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國  語

담당 : 정 재 영 교수

※ 다음 글을 읽고 물음에 답하시오.

진달래꽃  --  김 소월 (金素月)

(가) 나 보기가 역겨워 

  가실 때에는 

  ㉠말없이 고이 보내 드리오리다.

  영변(寧邊)에 약산(藥山)

  진달래꽃 

  아름 따다 가실 길에 뿌리오리다.

  가시는 걸음 걸음 

  놓인 그 꽃을 

  사뿐히 즈려 밟고 가시옵소서.

  나 보기가 역겨워 

  가실 때에는 

  죽어도 아니 눈물 흘리오리다.

추억에서  --  박재삼 (朴在森)

(나) 진주(晋州) 장터 생어물전(生魚物臺)에는 

  바닷밑이 깔리는 해 다 진 어스름을,

  울엄매의 장 끝에 남은 고기 몇 마리의 

  빛 발(發)하는 눈깔들이 속절없이 

  은전(銀錢)만큼 손 안 닿는 한(恨)이던가 

  울엄매야 울엄매,

  별밭은 또 그리 멀어 

  우리 오누이의 머리 맞댄 골방 안 되어 

  손시리게 떨던가 손시리게 떨던가 

  진주 남강 맑다 해도 

  오명 가명 

  신새벽이나 별빛에 보는 것을,

  울엄매의 마음은 어떠했을꼬,

  달빛 받은 옹기전의 옹기들같이 

  말없이 글썽이고 반짝이던 것인가?
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 1. (가)와 (나)의 공통점에 대한 설명으로 가장 적절한 것은?

① 한(恨)의 정서가 내면화되어 있다.

② 화자는 현실 극복 의지를 다지고 있다.

③ 시대적 상황에 대해 비판적으로 접근하고 있다.

④ 화자는 자연물에 대하여 친화적인 태도를 보이고 있다.

 2. (가)를 고전 시가의 전통을 계승한 것으로 볼 때, 다음 중 ㉠의 이유가 나타난 것은?

① 져재 녀러신고요 

   어괴야 즌  드욜셰라.

   어긔야 어강도리 

② 비 개인 긴 둑에 풀빛이 진한데 

   남포에 임 보내니 노랫가락 구슬퍼라.

   대동강 물은 어느 때나 마를 건가?

   해마다 이별의 눈물만 푸른 물결에 더하거니 

③ 어듸라 더디던 돌코, 누리라 마치던 돌코.

   믜리도 괴리도 업시 마자셔 우니노라.

   얄리얄리 얄라셩 얕라리 얄라.

④ 잡와 두어리마

   선면 아니 올셰라.

       위 증즐가 大平盛代(대평셩)

 3. 다음 중 단어의 쓰임이 적절한 것은?

① 그 배는 손님을 너무 많이 실었다.

② 마침 지나가던 행인이 차에 치었다.

③ 화나면 이것 모두 부셔 버릴 거야.

④ 새댁이 홑몸도 아닌데 밭일까지 시키면 안 되지.

 4. 다음 중, 맞춤법에 어긋난 문장은?

① 하늘을 나는 슈퍼맨 ② 거칠은 들판을 달려 보자.

③ 이 짐을 곳간으로 날라 가거라. ④ 아침이 너무 일러서 먹지 못하고 왔다.

 5. 밑줄 친 단어의 발음이 바른 것은? 

① 하루가 짧게 느껴질 만큼 환상적인 여행으로 여러분을 안내한다. [짭께]

② 시동을 걸 때나 시동을 건 직후에 가속 페달을 밟는 것은 잘못된 습관이다. [밤는]

③ 이 물질은 피로한 신경을 회복시켜 주고 정신을 맑게 해 주는 효과가 있다. [막께]

④ 녹차를 오랫동안 먹으면 몸이 가뿐해지며 늙지 않고 배가 고프지 않다고 한다[늘찌]

 6. 다음은 ‘국화꽃’이라는 소재를 두고 글을 쓰기 위해 학생들이 자유 연상을 하는 과정을 도식

화한 것이다. 연상이 전개될수록 그 의미가 일반화, 추상화 되는 방향으로 나아간 것은

① 국화꽃 → 식물 → 한대 식물 ② 국화꽃 → 꽃 → 아름다움

③ 국화꽃 → 화분 → 장인(匠人) ④ 국화꽃 → 누님 → 평온
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※ 다음 글을 읽고 물음에 답하라.

7. 이 글의 서술상의 특징을 적절하게 지적한 것은?

① 학문적으로 치밀한 세부 사항의 제시로 설득력을 확보하고 있다.

② 논리적 추론보다는 감정적 판단을 위주로 하고 있다.

③ 과장된 예를 사용하여 내용이 장황하고 결론이 불명료하다.

④ 몇 가지 임의적인 사례의 수집을 기초로 전반적 결론을 시도하고 있다.

 8. 이 글은 다음 중 어떤 글의 일부로 보는 것이 적절한가? 

① 한국인의 사상 ② 한국인의 의식 구조

③ 한국인의 풍속 ④ 한국인의 통찰력

(가) 한국인의 행동을 규정지었던 『소학(小學)』이나 『내훈(內訓)』에서 ‘비록 비어 있되 

찬 것처럼 하며, 사람이 없되 있는 것처럼 하라.’고 가르쳤다. 방에 들기 전에 반드시 

건기침을 하라 했고, 문 밖에 신 두 켤레가 있는데 말소리가 없으면 결코 들어가서는 

안 된다고 했다. 한말(韓末)의 미국인 선교사 게일이 지적했듯이 한국인은 기침으로 백 

마디 말을 할 줄 안다.

(나) 좁은 한국의 가옥 공간이지만 통찰로 감지되는 보이지 않는 장벽이 너무 많이 복합

돼 있음에 서양 사람은 놀랄 것이다. 무당은 앞문을 통해 앞마당으로 못 드나들고, 뒷

문이나 뒷문이 없으면 개구멍으로 드나들어야 한다. 월경중의 여인이 갓 담은 장독대 

앞을 지나가서는 안 되고, 비린 것 먹고 사당앞을 지날 때는 허리를 굽혀야 한다. 통찰

로만 감지(感知)되는 무수한 장벽(障壁)이 가로막혀 있는 공간인 것이다.

(다) 이 한국인의 통찰의 원인으로 한국인이 정착 농경민(定着農耕民)이었음을 들 수가 있

겠다. 농경은 파란이 없는 규칙적인 작업을 요구하기에 사람끼리 서로 말이 없어도 영

위할 수가 있다. 곧 대지(大地)와 무언(無言)의 대화로 안정하게 생활할 수가 있다. 하

지만 유럽 같은 수렵 인종은 강력한 짐승을 공동 작업으로 잡아야 한다. 곧 어느 위태

로운 임장(臨場)에서 정확한 의사의 사인 교환이 요구된다. 죽이느냐 죽느냐의 위기에

서 통찰 같은 태평스런 여유란 있을 수가 없다. 이렇게 해서 생겨난 유럽의 언어는 정

확한 의지 전달에 적합하다.

(라) 한국어가 유럽계 언어보다 나, 너 등의 인칭 대명사를 거의 생략하고 쓰는 습성이라

든지, 단수 복수의 형(形), 성별의 품사, 시제(時制)의 구분이 지극히 빈약한 것도 바로 

이 정확성의 불필요에서 기인된 것이다.

(마) 통찰은 그것이 커뮤니케이션이 잘 되고, 배려(配慮)가 잘 될 때 아름답고 정든 인간

관계가 형성이 되고, 조화(調和)나 안정을 위해 이보다 더 좋은 미디어가 있을 수가 없

다. 하지만 현대인의 생활권이 넓어지면서부터 서구식의 정확한 의사소통을 필요로 하

고 있는데 전통적인 통찰의 습성은 이에 영합(迎合)되지 못하고 많은 실수와 손해와 

오해를 빚고 있는 것이다. 이 또한 현대 한국인의 비극 가운데 하나일 것이다.
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 9. 다음 중 ㉠에 대한 필자의 생각은?

  

이 모양으로 모든 사상도 가고 신앙(信仰)도 변한다. 그러나 혈통적인 민족만은 영원히 흥망성쇠(興

亡盛衰)의 공동 운명의 인연에 얽힌 한 몸으로 이 땅 위에 사는[生] 것이다. 세계 인류가 네오 내오 

없이 한 집이 되어 사는 것은 좋은 일이요, 인류의 최고요 최후인 희망(希望)이요 이상(理想)이다. 

그러나 이것은 멀고 먼 장래에 바랄 것이요, 현실의 일은 아니다. ㉠사해동포(四海同胞)의 크고 아름

다운 목표를 향하여 인류가 향상하고 전진하는 노력을 하는 것은 좋은 일이요 마땅히 할 일이나, 이

것도 현실을 떠나서는 안 되는 일이니, 현실의 진리는 민족마다 최선(最善)의 국가(國家)를 이루고 

최선의 문화(文化)를 낳아 길러서, 다른 민족과 서로 바꾸고 서로 돕는 일이다. 이것이 내가 믿고 있

는 민주주의(民主主義)요, 이것이 인류의 현 단계에서는 가장 확실한 진리다.

① 감상적이다. ② 주관적이다.

③ 현실적이다. ④ 이상적이다.

※ 다음 글을 읽고 물음에 답하라.

10. 이 글 뒤에 바로 이어질 내용으로 가장 적절한 것은? 

① 한국 경제의 세계화 방안 ② 미국 원조의 실상 분석

③ 자립 경제를 위한 수출의 중요성 ④ 대미 외교의 굴욕성 비판

11. (나)의(   ㉠   )안에 들어갈 적절한 표현은? 

① 일소일소(一笑一少) ② 일취월장(日就月將)

③ 일희일비(一喜一悲) ④ 일장춘몽(一場春夢)

(가) 한마디로 말해서 우리는 전적으로 미국 원조에 매달려 살고 있다. 미국 원조가 끊어지면 

한국 경제는 얼마 동안밖에는 견디어 내지 못할 것이며, 그것은 곧 한국이 국가로서 존립

할 수 없게 되는 결과를 가져올 것이라고 미국 정부는 국회에 대하여 설명하고 있었다.

(나) 따라서 50년대에서 60년대 걸친 한국 외교란 단적으로 말하여 대미 외교였다. 대미 외

교의 성격도 결국은 미국 원조를 얼마나 많이 타 내느냐 하는 것이 초점이었다. 미국 

원조로 예상액보다도 한 푼이라도 더 많이 타내는 외무 장관이 외교 솜씨가 능한 장관

이라는 평을 받았고, 원조 액수가 예상보다 조금이라도 늘거나 하는 데 대해 관민은    

(   ㉠   )하고 있었다. 외무 장관이 직접 워싱턴에 가서 벌였던 원조 교섭이 실제로 얼

마나 교섭다운 교섭이었고 외무 장관의 외교 솜씨(?)가 사실상 얼마나 원조액의 다과에 

영향을 주었겠느냐 하는 데는 의문이 크지만 하여간 우리 나라 외교는 구걸 외교라는 

비판을 들을 수밖에는 없었다.

(다) 한편 미국에서는 아이젠하워 행정부 시대부터 달리 방위 문제가 심각하게 논의되어 

왔다. 한국처럼 그 존립을 전적으로 미국 납세자 부담에 의존하는 나라를 엘렌더 상원 

의원 같은 이는 미국의 입장에서 ‘흡혈국’ 이라고 혹평까지 했다.

(라) 미국 정부가 달러의 해외 유출을 조금이라도 방지하고자 신경을 쓰고 있고, 미국의 대

외 원조액이 해마다 줄고 있는 것이 명백한 사실이고 경향일 때---- 어느 날에 가서는 

미국의 지원 원조가 끊어지리라고 명백하게 예견할 때, 우리가 오직 이른 바 구걸 외교

만을 능사로 삼으면서 케 세라 세라를 부르고 안온할 수 없는 것도 또한 명백한 일이었다.
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12. 사람은 죽어서도 희망을 버리지 않는다는 뜻의 문장은? 

① 他人之宴  曰梨曰柿 ② 農夫餓死  枕厥種子

③ 王侯將相 寧有種乎 ④ 我腹旣飽  不察奴飢

13. 다음 글의 전개 방식을 바르게 지적한 것은? 

   

 다른 동물과는 달리, 인간에게는 말을 하기 위한 기관, 즉 조음 기관(調音器官)이 특별

하게 발달되어 있다. 평상시에는 잘 깨닫지 못하는 일이지만, 우리가 흔히 음식을 섭취

하기 위해서 존재한다고 생각하고 있는 인체의 기관(器官)들, 예컨대 이, 혀, 목구멍 등

은 사실은 말하기를 위해서 근 많이 사용되는 것이다. 생각해 보라, 우리가 하룻동안 식

사하기와 말하기 중에서 어느 쪽에 더 많은 시간을 소비하는지‥‥‥. 혀의 근육을 보더

라도 미각 기능(味覺機能)만을 위해서라고 하기에는 너무나도 빨리 움직일 수 있도록 발

달되어 있다. 코도 숨쉬기만을 위해서 존재하는 것은 아니다. 감기가 걸렸을 때의 상황

을 생각해 보면 금세 알 수 있는 일이지만, 코가 막히게 되면 ‘ㄴ, ㅁ, o’  등의 받침이 

붙은 말을 발음할 수가 없다.

① 시간의 흐름에 따른 대상의 변화 과정을 살피고 있다.

② 일반적인 원리를 바탕으로 개별적 사실을 도출하고 있다.

③ 결과를 먼저 제시한 후 이를 초래한 원인을 분석하고 있다.

④ 중심 내용을 제시하고 이를 구체적 사례로 뒷받침하고 있다.

14. 다음 준말 본말이 짝지어진 것 중 표준어가 아닌 것은?

① 솔개 - 소리개 ② 외다 - 외우다

③ 오뉘 - 오누이 ④ 부럼(견과류) - 부스럼

15. 밑줄 친 단어들 중 문맥에 어울리지 않는 것은?

① 그는 기회를 깝살려 버린 것을 후회했다.

② 줄 끊긴 방패연은 바람에 날려 저 멀리 감실감실 사라져 갔다.

③ 그는 변소 쇠창살을 두 손으로 움켜잡은 채, 멀어져 가는 그 소리를 두 귀를 곤두세워 아

등바등 쫓아갔다.

④ 크고 그윽한 눈에는 슬기와 열정이 함께 빛나고 고즈넉한 콧날에는 굳건한 의지가 서려 

있었다.

16. 다음 말뚝이의 대사에서 말을 엮어 나가는 방식과 거리가 가장 먼 것은?

생  원 : 쉬이. (가락과 춤 멈춘다.) 이놈, 말뚝아. 
 말뚝이 : 예에. 아 이 양반이 허리 꺾어 절반인지, 개다리 소반인지, 꾸레미전에 백반인지, 

말뚝아 꼴뚝아, 밭 가운데 최뚝아, 오뉴월에 밀뚝아, 잣대뚝에 메뚝아, 부러진 다
리 절뚝아, 호도 엿 장수 오는데 할애비 찾듯 왜 이리 찾소? 

① 여보, 아주벰이고 도마뱀이고 세상이 다 귀찮아요. 언제 전곡을 갖다 줬었나. 아나 밥, 아

나 돈, 아나 쌀. 

② 얘야! 밤낮 주야로 오매불망, 올망졸망하고 기다리던 네 서방인지 남방인지 이몽룡씨 영락

없이 비렁거지 신세되어 와버렸다. 
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③ 우리 아저씨 말이지요? 아따 저 거시키, 한참 당년에 그놈의 것, 사회주의라더냐 막걸리라

더냐, 그걸 하다 징역 살다 나와서 폐병으로 시방 앓고 누웠는 우리 오촌 고모부 그 양

반……. 

④ 얘, 누가 찾아왔나 보다. 그 누구냐? 대가리꼴 하고……. 친구를 잘 사귀어야 하는 거야. 

친구라고 찾아온다는 것이 왜 모두 그 따위뿐이냐? 

17. 다음 예문 중 퇴고의 필요성이 있는 말은?

 선생님 생각을 할 때마다 떠오르는 기억이 하나 있지요. 무슨 일이었는지 제가 선생님 책상

을 기웃거린 일이 있었습니다. 그러다가 실수로 잉크병을 넘어뜨렸는데, 뚜껑이 열려 있어서 

책상을 ㉠흥건이 적시게 되었습니다. ㉡그것만이었다면 별로 ㉢큰일이 아니었겠지요. 마침 책

상 위에는 하얀 종이가 펼쳐져 있었고, 까만 잉크가 하얀 종이를 마치 세계 지도처럼 물들였

습니다. 저는 눈앞에 캄캄해져 그저 서 있기만 할 따름이었습니다. 잠시 뒤 선생님께서 오셨

고, 저는 고개를 떨군 채 어떤 벼락이 내릴 지 처분만을 기다리고 있었지요. 선생님께서는 ㉣

한참 동안 물끄러미 바라보시더니, 제 어깨를 툭 치시고는 “괜찮다” 한 마디만 하셨지요. 지금 

생각해 보니, 선생님께서는 교무 부장이셨지요. 제 눈에서는 눈물이 뚝 떨어졌습니다. 그건 감

사의 눈물이었고, 그 후로 선생님을 더욱 존경하여 따르게 되었습니다.

① ㉠ 흥건이 ② ㉡ 그것만이었다면

③ ㉢ 큰일 ④ ㉣ 한참 동안

※ 다음 글을 읽고 물음에 답하시오.

(가) 미생물을 실험실에서 배양할 때, 어느 때까지는 잘 자라다가 일정 시간이 지나면 먹

이 고갈과 노폐물의 축적으로 성장을 멈추고, 끝내는 사멸한다는 것은 익히 알려진 바

이다. 인류라고 예외일 수는 없다. 만약, 인류의 생산 활동의 부산물인 대기 오염, 수

질 오염 및 토양 오염을 그대로 방치할 경우, ‘환경 문제’는 ‘환경 오염’의 차원을 넘어 

‘환경 파괴’로 치닫게 될 것이다. 그 다음의 결과야 불을 보듯 뻔하지 않은가?

(나) 20세기 후반에 와서는 측정 기술의 발달에 힘입어, 지구 생태계의 보호막인 대기의 오

존층이 인류가 발명한 염화플루오르화탄소(CFC:chloro fluoro farbon, 일명 프레온)라는 

합성 물질에 의하여 파괴되고 있고, 또 대기 중에 탄산가스와 메탄 등의 온실 기체가 꾸

준히 증가하고 있다는 사실이 밝혀졌다. 그리고 슈퍼컴퓨터를 이용한 기후 예측 모델에  

따르면, 대기 중의 탄산 가스 농도가 현재와 같은 추세로 증가할 경우, 2030년경에는 

지구의 평균 기온이 2∼5도 상승되게 되고, 그 결과로 해수면이 50∼60센티미터 상승

할 것으로 예측되고 있다.

(다) 이러한 지구 환경의 위기에 대비하여 1992년 6월, 브라질 리우에서 개최된 환경과 

개발에 관한 유엔 회의에서는, ‘환경적으로 건전하고 지속 가능한 발달(ESSD : 

Environmentally Sound and Sustainable Development)'만이 인류가 나아가야 할 방

향임을 천명하게 되었다. 앞으로 성장 위주의 개발 정책은 국제 사회에서 용납되지 

않을 것이며, ㉠’환경 보전과 조화를 이루는 개발‘, 즉 환경적으로 건전하고 지속 

가능한 발달의 실현이 21세기에 인류가 추구해야 할 과제인 것이다.
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18. (가)에 담긴 글쓴이의 의도를 바르게 설명한 것은?

① 환경 오염을 방치해서는 안 됨을 강조하고자 한다.

② 환경 문제가 어떤 것인가를 개괄적으로 납득시키고자 한다.

③ 환경 문제로 인해 인류의 장래가 비관적임을 환기시키고자 한다.

④ 다방면에 걸쳐 환경 오염이 진행되고 있음을 널리 알리고자 한다.

19. (다)의 밑줄 친 ㉠에 담긴 생각으로 볼 수 없는 것은?

① 환경을 보전해야 한다. ② 개발은 중단할 수는 없다.

③ 개발과 환경 보전을 병행할 수 있다. ④ 21세기에는 환경 문제가 해결될 것이다.

20. 다음 중 한자어의 독음이 바른 것만으로 묶인 것은?

① 懦弱(유약), 更迭(경질), 因襲(인습) ② 綻露(탄로), 墮落(추락), 明晳(명철)

③ 破綻(파탄), 參差(참치), 驀進(매진) ④ 頻數(빈삭), 自暴(자포), 排除(배제)

英  語

담당 : 김 민 권 교수

 1. 다음 밑줄 친 부분과 문맥상 가장 가까운 것을 고르시오.

   We should set store by his lecture on the unification.

① remember ② look over

③ rub out ④ think much of

 2. 빈칸에 들어갈 말로 가장 적절한 것은?

  

  People waste a surprising amount of money on gadgets and doodads that they 

hardly ever use.  For example, my brother spent $25 on an electric ice-cream 

maker two years ago, but he has used it on only three occasions.  Yet, he insists 

that regardless of the number of times he actually uses the ice-cream maker, the 

investment was a good one because ________________.

   * doodad n. 장치, 잡동사니

① the price of ice cream will go up in the future

② he has purchased the ice-cream maker for the convenience of having it available if 

and when he needs it
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③ in a society that is oriented toward consumer goods, one should take every 

opportunity to acquire things

④ today $25 is not worth what it was two years ago on account of the inflation rate

 3. 다음 글의 요지로 가장 알맞은 것은?

  

  The United States faces a transportation crisis.  U.S. highways and airways are 

getting more and more crowded.  In the next 20 years, the time that automobile 

drivers lose because of crowded highways is expected to increase from 3 billion to 

12 billion hours a year.  During the same time period, the number of airplane flights 

with delays of more than eight minutes is predicted to triple.  For both highway 

and air travel, the estimated cost of delay to passengers will rise from $15 billion 

a year today to $61 billion 20 years from now.

① The cost of delay to air travel passengers will rise drastically.

② Airplanes will not be delayed as much as cars will be.

③ Transportation problems in the United States are increasing.

④ Twenty years from now, drivers will be delayed 12 billion hours a year.

 4. 다음 글의 요지로 알맞은 것은?

  

  I would like to share an experience that shows how hard government agencies 

are working to upgrade their service.

  On July 1, 1995, a Saturday evening on a holiday weekend, a 16-year-old member 

of the U.S. National Tennis Team was on her way to a competition in France. Her 

purse, with her passport inside, was stolen at JFK Airport in New York. After 

airport officials told her father that there was no way his daughter would be 

permitted to leave the country, he called the State Department in Washington. He 

reached David Gooding, who abandoned his own weekend plans and spent the next 

several hours working with the airline to permit the girl to depart while the 

passport issue was being resolved. She was on a flight that night.

  This story shows that government agencies are made up of people and people go 

out of their way to help others. It's one of the things that makes us human. Nobody 

expected David Gooding to set aside his weekend plans. He just did.

① 서비스 개선만이 정부의 경쟁력을 높일 수 있다.

② 정부는 운동 선수들을 특별히 지원하고 있다.

③ 여권 발급 담당자는 주말도 없이 근무한다.

④ 정부 기관은 국민에 대한 서비스 향상에 힘쓰고 있다.
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 5. 다음 글을 한 문장으로 나타내려고 한다. 빈 칸에 알맞은 것은?

  

 I frequently see adults working in stores and offices who have no business being 

anywhere but home in bed. Invariably, they end up staying home for a week or two 

because they have completely worn themselves out trying not to give in to an 

illness. A friend of mine, after a month of such foolishness, ended up in the hospital 

with pneumonia.

 Often, a day at home at the first sign of a cold, a sore throat or the flu is all 

that's needed. Why do so many people prefer to risk getting drop-dead sick rather 

than spend a day or two taking it easy? Isn't that what sick leave is for?

➡ You should take it easy at home when you are _______________.

① on leave                 ② under the weather

③ out of work                     ④ off duty

 6. 필자의 태도를 가장 잘 나타낸 것은?

  

  I will greet this day with love in my heart. And how will I do this? I will look 

on all things with love and I will be born again. I will love the sun, for it warms my 

body. Yet I will love the rain, for it cleanses my mind. I will love the light, for it shows 

me the way. Yet I will love the darkness, for it shows me the stars. I will welcome 

happiness, for it enlarges my heart. Yet I will endure sadness, for it opens my soul.

① optimistic                  ② pessimistic   

③ curious                    ④ sympathetic

 7. 다음 글로 미루어 캐나다에서 가장 중요한 것은?

  

  Canada is an exciting, innovative country where creative business thinking is 

applauded. Second largest country in the world, it stretches for almost 10 million 

square kilometers. Most of Canada's 23 million people live and work near the 

southern border. Small enterprise plays a significant role in the life of our 

communities. In fact, there are about a million small businesses in the country. 

These small businesses employ about 42 percent of Canadian workers, especially in 

the construction, service and trade sectors, and account for 30 percent of the 

business contribution to our Gross National Product.  Canada is a trading nation. 

Over a quarter of all goods produced in Canada are exported.

① creative activities                ② small enterprise 

③ big business                     ④ GNP
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 8. 다음 글을 읽고 문제의 빈 칸에 가장 알맞은 것을 고르시오.  

  

  In 1812 Napoleon had to withdraw his forces from Russia. The armies had 

invaded successfully and reached the city of Moscow. There was no question of 

French army disloyalty or unwillingness to fight. As winter came, the Russian 

army moved out of the way, leaving a wasted land and burned buildings.  Other 

conquered European nations seized upon Napoleon's problems in Russia as their 

chance to rearm and to break loose from French control.

➡ According to the passage, the main reason for Napoleon's withdrawal from Russia 

was the ___________________.

① Russian army ② Russian winter   

③ burned buildings ④ planned revolts in other countries

 9. 밑줄친 CareUnit가 가리키는 것은?

  

  Willpower and strength of character have nothing to do with overcoming 

alcoholism. It's a complex disease that sends five out of six sufferers undiagnosed 

and unhelped to the grave. And it should be treated like any other life-threatening 

disease. With professional help. No one has a better understanding of alcoholism, 

or more experience in treating it successfully, than CareUnit.

  Since 1972, the unique CareUnit program has helped hundreds of thousands of people 

in cities all over the United States overcome problems with alcohol. If you think someone 

close to you is in need of help, one or both of you should come in and talk to us.

① 의료 장치 판매소                  ② 종합 병원

③ 알코올 중독 치료소               ④ 인명 구조대

10. 다음 글의 요지로 가장 적절한 것은?

  

  Plants are necessary for life on earth. In the process of photosynthesis, roots, 

stems, and leaves of green plants work together to make sugar from sunlight. 

During the process of photosynthesis, plants use sunlight, chlorophyll, carbon 

dioxide (CO2), and water to make food. In this way, green plants use the sun's 

energy to make food for the plant and other living things. They use carbon dioxide 

(CO2) and produce oxygen. All human beings and animals need oxygen to live.

  The living organisms, such as animals, get their energy by eating the plants. Human 

beings eat both animals and plants to get energy. Without green plants, the sun's energy 

could not be used on the earth, and all other organisms living on the earth would die.  

 * chlorophyll: 엽록소
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① Plants are the source of food for life on earth.

② Every part of the plant is important for photosynthesis.

③ Leaves are major part of the plant for photosynthesis.

④ The sun's energy is used to make food for living things.

11 다음 글을 읽고 주어진 빈칸에 알맞은 말을 고르시오.

  

“And the Lord said to the rabbi, ‘Come, I will show you hell.’ They entered a room 

where a group of people sat around a huge pot of stew.  Everyone was famished and 

desperate.  Each held a spoon that reached the pot, but each spoon had a handle so long 

that it could not be used to reach each person's mouth.  The suffering was terrible.”

“‘Come, now I will show you heaven,’ the Lord said after a while.  They entered 

another room, identical to the first―the pot of stew, the group of people, the same 

long spoons.  But there everyone was happy and nourished.”

“‘I don't understand,’ said the rabbi. ‘Why are they happy here when they were 

miserable in the other room and everything was the same?’  The Lord smiled, ‘Ah, 

but don't you see?’  He said, ‘Here they have learned to feed each other.’”

 ➡ The moral this passage gives us is _______________.

① beautiful but impractical      ② not only terrible but embarrassing

③ both impractical and illogical  ④ not only beautiful but practical

12. 다음은 세계 여러 나라에서 일어나고 있는 일들이다. 그 중 성격이 다른 하나는?

① Former White House adviser Pierre Salinger said on Thursday that a U.S. Navy 

missile accidentally shot down the TWA airliner which crashed off New York in 

July killing all 230 people aboard.

② An apartment block was blown apart after a powerful blast at 2:00 a.m. Saturday 

in the Russian republic of Dagestan. Besides 10 confirmed dead, as many as 90 

were estimated to be buried under the ruins of the building.

③ The U.S. military will take part in an international effort to assist the swarms of needy 

refugees in eastern Zaire but the precise nature of the American role is still undecided.

④ A Saudi jumbo jet climbing from New Delhi's airport collided with a Kazak cargo 

plane coming in for a landing, creating twin fireballs in the sky and scattered 

bodies over the farmland below.

13. 다음 글의 제목으로 알맞은 것은?
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  In the United States, they use either credit cards or checks for almost all purchases.  

The typical American carries small change for vending machines, but for shopping or 

eating out, he uses his credit cards or writes a check.  Checks are easy to use if you 

have some identification such as a driver's license or passport to prove your identity.  

Many Americans also carry a multipurpose credit card which can be used for gasoline, 

eating, plane tickets, or other purchases.  Of course you can live without cash, but 

don't forget to carry your checkbook or credit card in the United States.

① A Credit-oriented Society ② The Importance of Small Change

③ Checks and Shopping ④ Travel in the United States

14. 다음 글의 제목으로 가장 적절한 것은?

  

  Americans have watched their big cities fall slowly into disrepair and die.  Many 

middle-class people leave the cities, and the very rich and the very poor stay behind.

  Concerned Americans are trying to solve the problems of noise, dirt, crime, and 

pollution in the big cities. They are trying to rebuild bad sections of the cities. They 

are trying to attract and keep business people. They are trying to make their cities 

beautiful. Many Americans are ready to move back to the cities.

  Other Americans are finding that even the suburbs have become too crowded. 

They are looking for unpolluted open spaces and for an independent way of life. 

They are ready to move from the suburbs to the country.

① The Problems of Big Cities ② The History of the American People

③ American People on the Move ④ Pioneer Americans and Their Spirit

15. 아래 글의 내용에 부합되는 것은?

  

Report from England, 1993: The higher people live off the ground the more 

likely they are to suffer from mental illness. Women, because they spend most time 

at home, suffer most.

Report from Denmark, 1996: Children from high buildings are frightened of playing 

outside on their own. They play outside at a later age than children from low buildings.

Report from the USA: In comparing two buildings, one high-rise and the other 

low, crime is much more likely in the high-rise than in the low building.

The reason for all this may be simple. High-rise living takes people away from 

life on the street. They become lonely. They meet other people less often. The 

building becomes a world of its own. At a height of four stories there is still some 

connection with the street. Above that, the connection is lost.    

But we continue to build high-rise buildings for people to live in. In Chicago, 

there is an apartment building 197 meters tall. It rises seventy stories above the 

street, and that is sixty-six stories above the four-story limit.
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① High-rise buildings improve the quality of life.

② High-rise buildings are good for women's health.

③ Living in a high-rise apartment may lead to mental illness.

④ People who live above the four story limit are ill or criminal.

16. 다음 글의 분위기로 알맞은 것은?

  

  Mr. Ballantine rolled to one side, and had just closed his eyes when the window 

crashed.  He bolted to the door, turned on the bedroom light, and yelled, "Get up, 

Wanda!  Get up!" Wanda was reaching for her robe, and he was grabbing the 

shotgun from the closet.  The alarm was wailing.  They raced down the hall, 

yelling at each other and flipping on light switches.  The glass had scattered 

throughout the den, and he aimed the shotgun at the window as if to prevent 

another attack.  "Call the police!" he barked at her.  "911!"

  "I know the number!"

  "Hurry up!" He tiptoed in his house shoes around the glass, crouching low with 

the gun as if a burglar had chosen to enter the house through the window.  He 

fought his way to the kitchen, where he punched numbers on a control panel, and 

the sirens stopped.

① depressing                       ② gloomy    

③ monotonous                      ④ urgent

17. 주어진 문장에 이어질 글의 순서로 가장 적합한 것은?

  

  When a researcher surveys the opinions of people on some subject, it is 

impossible to ask everyone in a country, state, or city about their opinions.  

Therefore, a researcher must choose a small group of people to survey. This small 

group must be similar to the entire population. It is a sample of the population. 

  

(A) Last but not least, the sample must include people from the city and the country 

as well as people from all parts of the country. Choosing a good sample is extremely 

difficult, but it is necessary to have a good sample for correct survey results.

(B) To survey national opinion in the United States, the sample must include a 

certain percentage of whites, blacks, Mexican Americans, and other minorities. 

(C) The sample must also include people with high, middle, and low incomes.

① (A) - (B) - (C) ② (B) - (C) - (A)

③ (C) - (A) - (B) ④ (B) - (A) - (C) 
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18. 다음 글의 요지로 알맞은 것은?

  

  In many cultures, people think that love and marriage go together―like bread and 

wine or meat and potatoes.  They think that love is a necessary foundation for 

marriage and 

that you should love the person you marry before you get married.  In other 

cultures,  however, a man and woman may not even know each other before their 

wedding day.  Romantic love is not essential to marriage in these cultures.  These 

people expect that love will develop after the wedding if the marriage is a good one.  

Your views on love and marriage come from your culture.  Have you ever thought 

about that?  What are your views? 

① People in different cultures have different ideas about love and marriage.

② Love and marriage go together like bread and wine.

③ Romantic love provides a good foundation for marriage.

④ Most people get married and then begin to love each other afterwards.

19. 다음 중 문장 전환이 옳게 된 것은?

① {She is eager to solve the problem.

   {The problem is eager for her to solve.

② {He is going to buy a car so that I can use it.

   {He is going to buy a car for me to use it.

③ {He is sure to pass the examination.

   {He is sure that he will pass the examination.

④ {It would have been wiser to leave it unsaid.

   {It would have been wiser if you had not said it.

20. 다음 중 어법상 옳은 문장을 골라라.

① No matter how much she spends on her dresses, she does not look well-dressed.

② The baseball game was very much excited.

③ He kept me to wait for dinner.

④ While stayed in London, I met her.
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國  史

담당 : 박 민 주 교수

 1. 다음은 우리 나라의 근대화 운동과 관련된 사실들이다. 이와 같은 사실을 근거로 세 운동이 

지닌 공통적인 특성을 추론한다면?

① 점진적 개혁보다 급진적 개혁을 추구하였다.

② 입헌 군주제를 추구한 정치 개혁 운동이었다.

③ 민중의 이해와 지지를 얻는 데 실패하고 말았다.

④ 동도 서기론을 사상적 기반으로 한 개혁 운동이었다.

 2. 다음의 학문과 사상에 대한 설명으로 타당한 것은?

    

․ 알았다고 하여도 행하지 않으면 그 앎은 진정한 앎이 아니다. 앎이 있다면 행함이 있

어야 한다.

․ 모든 인간은 양지(良知)라고 불리는 선험적 지식을 가지고 태어난다. 양지는 사물을 

바르게 인식함으로써 완성된다.  

① 직분이나 신분에서 분에 넘치는 행위는 천리에 어긋나는 것으로 보았다.

② 정제두에 의해 학문적 체계가 세워졌으며, 그는 양반 중심의 신분제 폐지를 주장하기도 

하였다.

③ 토지 제도의 개혁을 통해 민생 문제를 해결하고 농촌 사회를 안정시키고자 하였다.

④ 민족의 전통과 현실에 대한 깊은 관심에서 우리의 역사, 강토, 언어 등을 연구하였다.

 3. 다음은 발해에 대한 중국인들의 공식적인 견해를 정리한 것이다. 이에 대한 반론을 제기하고

자 할 때 적절한 탐구 과정으로 보기 어려운 것은?

① 발해가 일본에 보낸 국서의 내용을 분석해 본다.

② 발해와 고구려의 무덤 형태를 비교해 본다.

③ 발해의 지배층의 성씨를 분석해 본다.

④ 발해의 수도 상경의 궁성 구조를 조사해 본다.

․ 갑신정변은 우리 나라 최초의 정치 개혁 운동이었으나, 소수 엘리트들이 개혁을 성공

시키려 하는 과정에서 일본의 무력에 의존하고 말았다.

․ 갑오 ․ 을미개혁으로 인해 제도상으로는 서양식 근대 국가에 한층 가까운 모습을 갖

추게 되었으나 농민들의 가장 큰 관심사인 토지 제도에 대한 개혁 내용이 없었다.

․ 대한 제국이 추진한 광무 개혁은 국력 증강을 도모하였으나, 독립 협회를 해체하고    

만민 공동회의 개혁 요구를 묵살하였다.

  발해는 당대 속말갈인이 기원 698년부터 932년 기간에 우리 나라(중국) 동북과 지금의 

소련 연해주 지방에 세웠던 중국의 지방 정권이다.
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 4. ㈎ 시기에 ㈏와 같은 생각을 지닌 사람들이 전개한 운동을 (보기)에서 모두 고르면?

① ㉠, ㉡                    ② ㉠, ㉢

③ ㉡, ㉢                            ④ ㉡, ㉣

 

 5. 다음 사건들의 공통점을 가장 적절하게 지적한 것은?

① 항일 독립 전쟁이었다. ② 평화적인 계몽 운동이었다.

③ 학생들의 참여가 두드러졌다. ④ 좌우의 이념 갈등이 그 원인이 되었다.

 6. 다음은 왕건의 훈요 10조 중 일부를 발췌한 것이다. 이러한 생각이 직접적으로 반영되었다고 

볼 수 있는 고려 시대의 정치기구는?

① 삼사                             ② 중추원의 추밀

③ 상서성의 6부                     ④ 중서 문하성의 낭사

 

 7. 다음 사건들을 토대로 당시의 정치 현상을 추론한 것으로 적절하지 않은 것은?

① 정국의 안정을 위하여 탕평책이 실시되었다.

② 정쟁으로 다수의 양반이 정치적으로 몰락하였다.

③ 상대 붕당에 대한 보복으로 사사(賜死)가 행해졌다.

④ 가문의 이익보다 공론이 중시되고 정치가 활성화되었다.

 8. 조선 영조 이후 농민 부담 중 단위 면적에서 부담이 세 번째인 세금은 어느 것인가?

① 결작                             ② 삼수미         

③ 전세                             ④ 대동미

 ㈎ 일제는 공업화 추진에 따라 부족한 식량을 한반도에서 착취하려는 이른바 산미 증식 

계획을 세워 우리 농촌에 강요하였다.

 ㈏  무릇 나라의 독립은 오직 자강 여하에 달려 있다. …… 자강의 방도는 교육을 진작

하고 산업을 일으키는데 있으니 무릇 교육이 일어나지 않으면 인민의 지식이 열리지 

않고, 산업이 일어나지 않으면 나라의 부가 강해지지 못하는 것이다.

   (보기) ㉠ 청산리 전투              ㉡ 민립 대학 설립 운동

         ㉢ 물산 장려 운동            ㉣ 노동 쟁의

   ․ 3 ․ 1 운동                        ․ 6 ․ 10 운동

   ․ 광주 학생 항일 운동                ․ 4 ․ 19 혁명

  임금이 신하의 신망을 얻는 것이 가장 어려운 일이다. 그러니 그 신망을 얻으려면 무엇

보다 간하는 말을 따르고 아첨하는 말을 멀리하는 것밖에 없다. 간하는 말을 따르면 현명

하게 된다. 아첨하는 말은 꿀처럼 달지만 그것을 믿지 않으면 자연히 없어질 것이다.

․ 경신환국, 기사환국, 갑술환국 등이 일어났다.

․ 이인좌의 난 등 변란이 자주 일어났다.

․ 사도 세자가 죽임을 당하였다.



- 17 -

 9. 다음 글은 조선 시대의 군사 행정에 대한 서술이다. 밑줄 친 부분에 들어갈 내용으로 적절한 것은?

① 붕당 간의 대립이 완화되었다.

② 양반 사회의 폐단이 감소되었다.

③ 국왕 중심의 중앙 집권 체제가 강화되었다.

④ 의정부의 기능이 약화되면서 유명 무실하게 되었다.

10. 다음 글을 통하여 조선 후기의 경제 상황을 추론하면?

① 상인들의 밀무역을 엄격히 금지시켰을 것이다.

② 사상들의 자유로운 상업 활동이 어느 정도 보장되었을 것이다.

③ 물화의 대부분이 육로를 통하여 운송되었을 것이다.

④ 보부상들의 활동이 점차적으로 쇠퇴하였을 것이다.

11. 다음 주장과 관련된 사실로 옳지 않은 것은?

① 송시열, 이완, 임경업 등이 이를 주도하였다.

② 18세기의 북학론자들은 이를 비판하였다.

③ 효종 때에 가장 왕성하였으나 점차 쇠퇴하였다.

④ 서인들은 이를 비판하면서 남인들과 대립하였다.

  조선의 군사 행정은 병조에서 관장하였으나, 비상 사태가 발생하면 병조 독단으로 처리

하는 것이 아니라 의정부, 육조 대신 등으로 구성한 회의에서 협의하였다. 그러나 이 회의

는 대개 보고를 받은 이후 소집되어 즉각 대처하지 못하는 일이 많았기 때문에, 국방 대책

을 사전에 마련하지 위한 임시 기구를 마련하였다. 임진왜란이 일어나 국가의 모든 행정이 

전쟁 수행에 직결되자, 이 기구가 국정 전반을 관장하게 되었고, 이에 따라              .

․ 전국에 1천여 개의 장시가 개설되었다.

․ 중강, 책문 등에서 후시 무역이 이루어졌다.

․ 선상, 객주, 여각 등의 상업 활동이 활발하였다.

․ 정조 때 육의전을 제외한 시전 상인들의 금난전권을 폐지하였다.

  청을 정벌하여, 문화가 높은 조선이 문화가 낮은 오랑캐에게 당한 수치를 씻고, 나아가서

는 조선의 오랜 우방 국가로서 임진왜란 때 우리를 도와 준 명에 대하여 의리를 지키자.



- 18 -

12. 다음 글의 빈 칸 ㈎와 ㈏에 해당하는 내용이 바르게 짝지어진 것은?

   

  1945년 모스크바 3국 외상 회의의 결정에 따라 우리 나라의 정부 수립을 돕기 위해 두 

차례에 걸쳐 개최된 (     ㈎    )는 (     ㈏     )에 대한 참가국 사이의 주장이 대립

되어 아무런 성과를 거두지 못하고 결렬되었다.

 ㈎                         ㈏

① 포츠담 회담              일본군의 무장 해제 문제

② 포츠담 회담              남한만의 총선거 실시 문제

③ 미 ․ 소 공동 위원회      유엔 한국 임시 위원단의 입북 문제

④ 미 ․ 소 공동 위원회      임시 정부에 참여할 단체의 선정 문제

13. 다음과 같은 사실들이 있었던 시기에 관한 설명으로 옳은 것은?

① 선종의 유행은 조형 미술의 발전을 가져왔다.

② 중국의 문화에 대항하는 새로운 경향이 나타났다.

③ 6두품 세력은 왕권의 보호를 받으며 크게 활약하였다.

④ 중앙 정부의 권위를 약화시키고, 지방 세력의 성장을 촉진하였다.

14. 다음은 신석기 시대에 나타난 여러 사실들이다. 이를 종합하여 내릴 수 있는 결론으로 옳은 것은?

① 사유 재산과 계급이 발생하였다.

② 농경이 시작되어 식량을 생산하였다.

③ 논농사가 시작되어 밀집 취락이 형성되었다.

④ 의복과 그물을 제작하는 원시적 수공업이 시작되었다.

15. 다음 글이 설명하는 종교에 대한 설명으로 옳은 것을 고르면?

① ㉠, ㉡         ② ㉡, ㉣ ③ ㉢, ㉣     ④ ㉠, ㉡, ㉢

․ 교종에 눌려 빛을 보지 못하던 선종이, 교종의 권위에 대항하면서 크게 유행하였다.

․ 승려 도선은 중국에서 유행한 풍수 지리설을 받아들였는데, 경주 중심의 행정 조직을 

지방 중심으로 변경하자는 주장으로까지 발전하였다.

․ 서울 암사동 유적에서 빗살무늬 토기가 발견되었다.

․ 애니미즘이 생겨났는데, 태양과 물에 대한 숭배가 으뜸이었다.

․ 봉산 지탑리와 평양 남경 유적에서 탄화된 피와 조가 발견되었다.

․ 조선 후기 경주 지방의 몰락 양반인 최제우가 창시하였다.

․ 서양 세력의 진출과 천주교의 전파가 우리의 것을 해치고 사회를 위태롭게 한다는 믿

음에서, 우리의 것을 지키고 민중들을 구원하고자 하였다.

   (보기)

   ㉠ 천도교로 개칭하였으며, 제2의 독립 선언 운동을 계획하였다.

   ㉡ 사람이 곧 하늘이라는 인내천을 기본 사상으로 갖고 있었다.

   ㉢ 단군 신앙을 강조하여 만주 지역 한민족의 정신적 지주 역할을 하였다.

   ㉣ 일부 교도들이 만주에 의민단을 조직, 무력 투쟁에 나서기도 하였다.



- 19 -

16. 조선 초기의 과학 기술의 발달을 바르게 나타낸 것은?

① 무기 제조술 - 화약의 제조가 시작되었다.

② 인쇄술 - 직지심체요절이 간행되었다.

③ 농학 - 농가집성이 편찬되었다.

④ 수학 - 아라비아의 영향을 받았다.

17. 다음은 고려 시대 지방 행정 조직과 관련된 사실이다. 이에 대한 설명으로 옳은 것은?

① 중앙 집권 체제가 충분히 발달하지 못했다.

② 국가의 통치권이 향촌의 말단에까지 미치게 되었다.

③ 중앙 집권 체제보다는 향촌 자치를 내세우게 되었다.

④ 향촌 자치를 허용하면서도 중앙 집권을 효율적으로 강화하였다.

18. 다음 중 조선 후기 가부장적 사회가 형성된 원인을 탐구하기 위한 활동으로 적절하지 않은 것은?

① 예학의 발달 과정을 조사한다.

② 친영 제도가 폐지되는 이유를 살펴본다.

③ 양반 사회에 주자가례가 보급되는 과정을 조사한다.

④ 재산 상속에서 장자 상속제의 비율 변화를 조사한다.

19. 다음은 19세기 초에 쓰여진 「다산시선」에서 일부를 발췌한 것이다. ㈎, ㈏와 같은 폐단을 

시정하기 위하여 흥선 대원군이 취한 조치를 각각 바르게 연결한 것은?

   

   ㈎ 시아버지 죽어서 이미 상복 벗었고

      갓난아인 배냇물도 안 말랐는데

      삼대(三代)의 이름이 군적에 실리다니

      달려가서 억울함을 호소하여도

      범같은 문지기 버티어 있고

      이정(里正)이 호통하여 단벌 소만 끌려갔네.

   ㈏ 빌려 주고 빌리는 건 양쪽 다 원해야지

      억지로 강제하면 불편해져서

      온 땅을 통틀어도 고개만 저을 뿐

      빌리겠단 사람은 하나도 없네

      봄철에 좀먹은 쌀 한 말 받고서

      가을엔 온전한 쌀 두 말을 바치고 …….

① ㈎ - 균역법,           ㈏ - 환곡제

② ㈎ - 호포법,           ㈏ - 사창제

․ 지방관이 파견된 주현보다 파견되지 않은 속현이 더 많았다.

․ 신라 말기의 중소 호족 출신이었던 향리가 말단 행정을 담당하였다.

․ 군현과는 별도로 향, 소, 부곡과 같은 특별 행정 구역이 있었다.
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③ ㈎ - 균역법            ㈏ - 사창제

④ ㈎ - 호포법            ㈏ - 환곡제

20. 다음은 신채호가 묘청의 서경 천도 운동에 대하여 서술한 글이다. 이 글을 근거로 묘청의 서

경 천도 운동이 끼친 영향을 추론할 때 옳지 않은 것은?

   

  서경 전역을 역대의 사상가들이 다만 왕사(王師)가 반적(叛賊)을 친 전역으로 알았을 

뿐이었으나 이는 근시안적 관찰이다. 그 실상은 이 전역이 즉 낭불 양가(郞佛兩家) 대유

가의 전(戰)이며, 국풍파 대 한학파의 전이며, 진취 사상 대 보수 사상의 전이니 묘청은 

곧 전자의 대표요, 김부식은 후자의 대표였던 것이다.

① 한양 명당설                    ② 보수적 한문학의 발달

③ 고구려 계승 이념의 퇴조        ④ 억불 숭유 정책의 추진

 

行政法 總論

담당 : 이 희 억 교수

 1. 다음 중 행정청의 판단여지가 인정되는 영역이 아닌 것은?

① 국립대학교학생의 퇴학처분의 결정

② 불이행의 방치가 심히 공익을 해할 우려의 판단    

③ 합의제기관의 가치평가적 결정  

④ 공무원의 근무평점 

 2. 행정청의 권한의 임의대리에 관한 다음 설명 중 틀린 것은 ?

① 성질상 또는 법령에 의해 반드시 특정기관이 행사하도록 하고 있는 행위는 대리권을 수여 

할 수 없다.

② 피대리청은 대리기관이 대리권을 행사함에 있어서 지휘‧감독할 수 있다.

③ 일단 대리권을 수여한 경우에는 대리기관이 행사하기 전에 피대리청 스스로 권한을 행사

할 수는 없다.

④ 임의대리의 경우는 피대리청과 대리기관 사이에 신임관계가 성립하므로 피대리청의 허락 

없이는 복대리가 허용되지 않는다.

 3. 행정절차법상 처분기준의 설정・공표에 관한 설명 중 틀린 것은?



- 21 -

① 행정청이 처분을 함에 있어 따라야할 기준을 정하여 이를 사전에 공표하는 것을 말한다.

② 처분기준의 설정・공표는 당사자에게 예측가능성을 부여하고, 행정결정의 자의를 방지하

고자 하는 것이므로 침해적 처분에 대해서만 인정된다.

③ 처분기준을 공표하는 것이 당해 처분의 성질상 현저히 곤란하거나 공공의 안전 또는 복리

를 현저히 해하는 것으로 인정되는 경우 이를 공표하지 아니할 수 있다.

④ 당사자 등은 공표된 처분기준이 불명확할 경우 당해 행정청에 대하여 그 해석 또는 설명

을 요청할 수 있다.

 

 4. 행정심판의 재결청에 대한 설명으로 옳은 것은?

① 노량진경찰서장의 운전면허정지처분에 대한 재결청은 소속된 중앙행정기관인 경찰청장이 

된다.

② 행정각부장관이 재결청인 경우에는 각부장관 소속하에 행정심판위원회에서 심리․의결한다.

③ 재결청은 행정심판위원회의 의결내용에 대하여 수정재결할 수 없으나, 재의를 요구할 수 

있다.

④ 재결청은 행정심판위원회가 심리․의결한 내용에 대하여 법적 구속은 없고 사실상 구속력

만 인정될 뿐이다.

 5. 행정행위의 확정력에 대한 다음 설명 중 옳은 것은?

① 불가쟁력이 발생한 행정행위는 불가변력과 관계없이 행정청이 직권으로 취소할 수 없다.

② 불가쟁력은 실체적 효력인데 대하여, 불가변력은 절차적 효력이다.

③ 불가쟁력은 원칙적으로 모든 행정행위에 발생하나, 불가변력은 일정한 행정행위에만 발생한다.

④ 불가쟁력과 불가변력은 행정행위의 확정력으로서 서로 밀접한 관련을 갖는 효력이다.

 6. 행정법관계의 특질 중 특히 헌법에서 그 근거를 명문으로 규정하고 있는 것은?

① 형식적 확정력      ② 공정력        

③ 권리구제수단          ④ 강제력               

 7. 서울특별시장이 서초구 우면동 일대를 공원묘지로 지정하였을 경우에 법적 성질에 있어서 같

은 것은?

① 특정물건에 대한 구체적 규율을 통하여 불특정다수인을 규율하는 물적 행정행위

② 불특정다수인을 직접적으로 규율하는 일반처분

③ 불특정다수인에 대해 계속적․반복적으로 적용되는 법규하명

④ 특정인을 구체적으로 규율하는 행정행위

 8.  하자의 승계에 관한 설명으로서 타당하지 않은 것은?

① 하자의 승계문제는 선행정행위가 무효가 아니고 선행정행위에 불가쟁력이 발생하여야 한다.

② 양자가 서로 결합하여 하나의 효과를 목적으로 하는 경우에는 예외적으로 하자의 승계를 

인정함이 통설․판례의 태도이다.

③ 둘 이상의 행정행위가 동일한 법적 효과를 추구하고 있는 경우에 선행정행위는 후행정행

위에 대하여 일정한 범위내에서 구속력을 갖는다는 새로운 견해가 주장되고 있다. 
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④ 판례는 개별공시지가결정의 효력을 다투는 소송에서 개별토지가격산정의 기초가 된 표준 

지 공시지가의 위법성을 다툴 수 있다고 한다.  

 9. 거부처분이 판결로 취소된 경우 행정청이 판결의 취지에 따라 이전의 신청에 대한 처분을 해

야 하는 것은 판결의 어떠한 효력에 속하는가? 

① 구속력          ② 집행력         

③ 확정력          ④ 기판력

 

10. 다음 중 전통적인 과실책임주의의 국가배상제도에 대한 보안책이 아닌 것은?

① 일응추정이론     ② 과실의 객관화이론   

③ 원상회복청구    ④ 공무원의 주의의무강화

11. 다음 중 행정사법의 법적 구성으로서 공법적 구속에 대한 설명으로 틀린 것은?

① 행정사법에 의한 공기업분야에서는 의사표시에 관한 사법적 규율이 제한 내지 수정적으로 

적용된다.

② 계약강제․해약강제․계약내용법정 등 일정한 공법적 기속을 받는다.

③ 헌법상의 재산권보장․신뢰보호원칙․평등원칙․비례원칙 등 일반법원칙의 기속을 받는다. 

④ 행정활동이 사법적으로 이루어지기 때문에 사적자치의 원칙이 적용된다.  

12. 다음 중 서로 내용상 연결이 잘못된 것은?

① 공유수면매립면허, 토지수용권설정, 수렵면허, 양조장면허

② 발명특허, 국정교과서검정, 연금액의 재정, 행정심판의 재결

③ 한국은행총재임명, 토지수용위원회의 재결, 공매처분, 교육인적자원부장관의 관선이사임명

④ 토지거래허가, 비영리법인설립허가, 공공요금인상의 승인, 지방채기채의 승인

13. 법규명령의 근거와 한계에 관한 설명으로서 틀린 것은?

① 위임명령은 구체적으로 법위를 정해서 재위임하는 것도 가능하다.

② 위임명령은 상위법령의 개별적 수권규정이 있을 때에만 가능하나, 집행명령은 개별적인수

권규정이 없어도 발해질 수 있다.

③ 상위법령에 의한 위임이면 그 위임입법형식을 특정할 필요는 없다. 

④ 집행명령은 국민의 권리와 의무에 관한 새로운 사항을 규정할 수 없다.

14. 행정벌에 관한 설명으로서 타당하지 않은 것은? 

① 행정범에서는 형사범과는 달리 현실의 행위자가 아니라 행정법상의 의무를 지는 자가 책

임을 지는 경우가 있는 데, 이 경우 책임의 성질은 대위책임이라고 한다.

② 판례는 행정질서벌은 형벌이 아니기 때문에 행위자의 주관적 요건은 요구되지 않고 객관 

적 법규위반만 있으면 과할 수 있다고 한다.

③ 대법원 판례는 행정질서벌로써 과태료처분을 받은 자에 대하여 그 후 형벌을 과하는 것은 

일사부재리의 원칙에 어긋나는 것은 아니라고 한다. 
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④ 범칙자가 통고처분을 받고 납부기한 내에 이행할 것인가의 여부는 범칙자의 자유이나, 기

한내 납부한 경우에는 통고처분은 확정판결과 동일한 효력이 발생한다.

      

15. 행정개입청구권에 관한 기술 중 잘못 설명한 것은?

① 행정개입청구권은 행정청의 부작위로 인하여 손해가 발생한 경우에 국가배상의 책임을 인

정하기 위한 법리로서 성립․발전하였다.

② 행정편의주의론의 입장에 의하면 행정법관계에 있어서 개인이 제3자에 대한 규제 내지 단

속발동을 행정청에 대하여 청구할 수 없다고 한다.

③ 당해 관련법규가 공익실현만을 목적으로 하는 경우에도 개인이 공익실현을 위하여 행정청

의 행정권발동을 청구할 수 있는 권리가 성립된다고 한다.  

④ 우리의 판레는 무장공비사건과 관련해서 부작위의 위법성을 인정한 바 있다.

16. 도시근교의 토지를 개발제한구역으로 정하여 놓고 그 토지가 놓여있는 위치 때문에 사회적   

구속성이 강하게 나타나기 때문에 특별한 희생이 될 수 없다는 주장을 뒷받침할 수 있는 학

설은 다음 중 어느 것인가?

① 수인기대가능성설      ② 목적위배설        

③ 사적효용설         ④ 상황적구속성설

17. 다음 설명 중 옳지 않은 것은? 

① 행정절차법은 신뢰보호의 원칙을 명문으로 규정하고 있다

② 대법원 판례에 의하면, 신뢰보호의 원칙의 요건이 되는 공적인 견해 표명은 처분청 자신

이 하여야 하고 소속공무원이 하여서는 안된다

③ 신뢰보호의 원칙과 법률적합성 원칙이 충돌하는 경우에 이익형량을 하여야 한다는 것이 

일반적인 견해이다

④ 실권의 법리를 신의성실의 원칙에 바탕을 둔 파생원칙으로 인정한 판례가 있다

18. 무효와 취소의 구별실익이 아닌 것은?

① 하자의 승계                      ② 선결문제

③ 쟁송의 대상                      ④ 공무집해방해죄

19. 행정청의 재량권행사의 행정적 통제방법인 것은?

① 재량권의 영으로의 수축    ② 행정심판에 의한 통제   

③ 국정감사․국정조사               ④ 일반국민의 청원     

20. 법률의 유보가 요구되는 논리적 근거와 가장 거리가 먼 것은? 

① 평등의 원리 ② 기본권제한원리

③ 민주주의원리 ④ 법치국가원리



- 24 -

行政學

담당 : 문 정 식 교수

 1. 행정조직의 동태화 특징과 관련이 적은 것은?

① 환경변동에 적응성이 높다. ② 분권적인 의사결정을 중시한다.

③ 계층제와 수직적 분화가 높다. ④ 구성원의 전문성이 요구된다.

 
 2. 네트워크조직에 관한 설명으로서 적절하지 않는 것은?

① 리엔지리어링과 관계가 있다.        

② 지식과 정보를 축적하기보다는 교류함으로서 참여를 중시한다.

③ 정보를 흡수하여 활용하며, 새로운 정보를 창조하는 형태의 조직이다.

④ 정보를 흡수하여 활용하는데 중점을 두고 있다. 

    
 3. 발전행정론의 특징으로 적절하지 않는 것은?

① 효과성을 중시한다. ② 행정의 실용주의를 중시한다.

③ 가설의 정립과 일반법칙을 모색한다. ④ 창의적인 행정인의 역할을 강조한다.

          
 4. 최적모형에 관한설명으로서 타당성이 없는 것은?

① 경제적 합리성을 고려한다. ② 계량적 모형이다.

③ 초합리성을 중시한다.     ④ 정책결정체제의 개선에 중점을 둔다.

  
 5. TQM(총체적품질관리)의 내용으로서 볼 수 없는 것은?

① 구성원들에게 적절한 훈련을 중시한다.

② 산출과정의 계속적인 개선을 중시한다. 

③ 고객은 조직내의 구성원과 조직 외부의 소비자를 포함한다. 

④ 전체구성에 의한 품질 결정을 중시한다.

  
 6. 독립규제 위원회에 관한 설명으로서 틀린 것은?

① 의회보다 대통령과 더 가까운 관계에 있다. 

② 준입법, 준사법 기능을 수행한다.

③ 정부의 규제기능에 대한 정치적 압력이나 영향력을 배제하기 위하여 설치되었다.

④ 독립규제위원회는 정치적 중립성을 추구한다.

 7. Allison모형에 대하여 잘못 설명한 것은?

① Allison의 합리모형은 정부는 국가목적이나 전략적 목표를 극대화시키는 대안을 선택한다.

② Allison의 관료정치모형은 조직의 표준운영절차(SOP)를 중시한다. 

③ Allison의 조직과정모형은 정부의 하위조직들은 수평적으로 서로 독립적이며, 수직적으로 

전문적 권위로 하고 있다. 

④ Allison의 합리모형은 정책결정에 참여한 사람들은 모두 개인적 이해관계를 떠나서 오로

지 국가의 이익을 위해서 모든 일을 생각하고 행동하게 된다.
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 8. NGO(비정부조직)에 대한 설명으로서 틀린 것은?

① NGO는 국가의 독점적 권력을 감시하고 비판하기 위해서 발생할 수 있다.  

② NGO는 정부의 재정지원에 의해서는 발생  할 수 없다. 

③ NGO는 시장실패와 정부실패의 보완이 될 수 있다.

④ NGO는 정부에서 생산할 수 없는 것을 보완 할 수 있다.

 9. 전변적 리더십에 관한 설명으로서 타당하지 않는 것은?

① 전변적 리더십은 지도자의 카리스마를 중시한다.   

② 전변적 리더십은 지도자의 지적자극을 중시한다.

③ 전변적 리더십은 책임과 결정을 회피한다. 

④ 전변적 리더십은 개인적 배려에 치중하며, 높은 생산성과 관계가 있다.

  

10. 직위분류제의 장점으로 틀린 것은?

① 행정의 전문화를 촉진시킨다. ② 예산절차를 용이하게 한다.

③ 인사배치의 신축성을 확립한다. ④ 합리적인 인사행정의 토대가 된다.

  

11. 오스본의 기업형 정부의 특징으로서 틀린 것은?

① 정부가 공공서비스를 직접 제공하기보다는 민영화, 민간위탁 등의 대안의 탐색을 추구한다. 

② 고위관리자의 책임과 역할을 강조한다.

③ 시장지향적 성격을 추구하며, 개인도 공동생산자로서 인식한다.

④ 행정조직 운영에서 계약직 공무원 보다는 경력직 공무원을 중요시한다. 
    

12. 예산단일성의 원칙에 예외가 되는 것은?

① 추가경정예산   ② 준예산

③ 예비비 ④ 예산의 전용 

  
13. 신공공관리론에 관한 내용으로서 타당하지 않는 것은?

① 정부기능의 대폭적 감축          ② 고위관리자의 개인적 책임 강조

③ 단기적인 전략적 관리의 중시  ④ 공공서비스의 민영화

14. 한국의 지방재정의 자립도를 높이기 위한 방안으로서 적절하지 않는 것은?

① 중, 장기적 재정계획의 수립 ② 지방교부세의 배분의 합리화 

③ 새로운 지방세원의 개발  ④ 경영수익사업의 개발을 통한 지방세외 수입의 확충

15. 현대행정의 종합적인 개혁방안으로서 조직전체차원에서 각 사업단위 즉 사회간접자본을 어떻

게 축소, 철수, 및 신규사업과 관계가 있는 행정관리 방안은?

① 총체적 품질관리                  ② 리스트럭처링 

③ 리엔지니어링                ④ 민영화

16. 행정정보화의 영향으로 적절하지 않는 것은?

① 인력구조-전문성 강화              ② 권력관계- 분권화

③ 정책과정-결과에 대한 예측능력 확대     ④ 조직구조- 하부조직의 확대 
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17. 신행정론의 특징으로서 틀린 것은?

① 행정철학을 중시하였다. ② 관리지 지향성을 중시하였다. 

③ 수익자지향성을 중시하였다. ④ 규범론을 추구하였다.

18. 뉴거버넌스 이론에 대한설명으로서 틀린 것은?

① 행정이 능률성, 형평성, 공정성에에 부합되도록 하는 것이다.

② 정부, 비정부조직을 조직하고 관리하는 것이다.

③ 공식적 측면과 비공식적 측면을 동시에 중시한다. 

④ 행정인의 창의성과 동태적 변동에 대처하기 위한 역할을 경시한다. 

    

19. 행정개혁안이 국외자 중심으로 작성되는 경우의 내용으로서 적절하지 않는 것은?

① 실행가능성이 높다.                ② 국민의 지지를 얻기 쉽다.  

③ 보다 종합적, 객관적이다.           ④ 보고서가 길고 세밀하다.

  

20. 대표적 관료제의 추진방안으로서 적절하지 않는 것은?

① 광범한 문화변동의 촉진        ② 민중통제의 촉진

③ 실적주의 확립               ④ 지원자격기준의 완화

稅法槪論

담당 : 김 경 섭 교수

 1. 회계와 세법간의 일시적 차이로서 차기 이후에 반드시 반대조정이 일어나므로 차기 이후 소

득금액 계산시 고려하여야하는 소득처분인 것은?

① 종업원 상여금 한도초과액 ② 임원 퇴직금 한도초과액

③ 접대비 한도초과액 ④ 감가상각비 한도초과액

 2. 법인이 현재 2003년 1월 1일∼12월 31일까지를 1사업연도로 하고 있다. 경기불황을 극복하고

자 사업연도를 2004년도부터는 매년 7월 1일에서 다음연도 6월 30일로 변경하려고 한다. 언제

까지 사업연도변경신고를 하여야 하는가?

① 2003. 1. 1.까지 ② 2003. 3. 31.까지

③ 2004. 3. 31.까지 ④ 2004. 6. 30.까지

 3. 다음은 법인세법상 복리후생비를 나열한 것이다. 손금에 해당하지 아니하는 것은?

① 직장보육시설의 운영비 ② 우리사주조합의 운영비

③ 직장체육비, 직장연예비 ④ 출자임원에 대한 사택의 유지비

 4. 법인세법상 접대비․기부금과 관련된 다음의 설명 중 틀린 것은?
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① 1회의 접대에 지출한 접대비 중 5만원 초과분으로서 신용카드 사용분은 한도액 범위내에

서 손금에 산입되나, 세금계산서 수취분도 또한 같다.

② 접대비․지정기부금을 금전 외의 자산으로 제공한 경우 당해 자산의 가액은 이를 제공한 

때의 시가에 의한다.

③ 법정기부금의 한도초과액은 이월하여 손금산입하는 것이 허용된다.

④ 법인이 기부금을 미지급금으로 계상한 경우에는 실제 지출한 날이 속하는 사업연도의 기

부금으로 본다.
      

 5. 다음은 재고자산의 평가방법에 대한 설명이다. 옳은 것은?

① 한 사업장의 원재료와 저장품은 같은 방법에 의하여 평가하여야 하나, 제품과 반제품은 

각각 다른 방법으로 평가할 수 있다.

② 부동산은 무신고시 개별법을 적용하여 평가한다.

③ 영업장이 다른 경우에는 영업장별로 각각 다른 방법으로 제품을 평가할 수 없다.

④ 재고자산평가방법을 신고하지 아니하고 임의로 변경한 경우에는 후입선출법을 적용하여 

평가한 가액과 당초 신고한 방법으로 평가한 가액 중 큰 금액에 의한다.

 6. 부동산임대소득에 관한 다음 설명 중 옳은 것은?

① 부동산상의 권리의 양도로 인하여 발생하는 소득은 부동산임대소득에 해당된다.

② 전답을 작물생산에 이용하게 함으로 인하여 발생하는 소득에 대하여는 소득세를 과세하지 

않는다.

③ 부동산임대소득에 대하여는 15％의 세율로 원천징수를 한다.

④ 계약에 의하여 지급일이 정해진 경우에도 그 실제 지급한 날을 부동산임대소득에 대한 총

수입금액의 수입시기로 한다.

 7. 다음 중 기본공제에 대한 설명으로 옳은 것은?

① 배우자공제의 경우에는 그 배우자의 종합소득금액의 합계액이 100만원 이하이어야 공제가 

가능하다. 

② 기본공제대상자에 해당되는 경우에는 1인당 100만원을 종합소득금액에서 공제받을 수 있다.

③ 장애인인 경우에는 소득금액에 제한 없이 공제대상이 될 수 있다. 그러나 장애인도 연령

의 제한은 받는다.

④ 기본공제대상자의 연령은 과세기간종료일 현재를 기준으로 판단하므로 당해 연도 중 만 

20세가 된 직계비속은 기본공제를 적용받을 수 없다. 

 8. 인적공제에 대한 생계를 같이 하는 부양가족의 범위로 틀린 것은?

① 직계비속은 생계를 같이하지 아니하더라도 공제대상 부양가족으로 한다.

② 직계존속이 주거의 형편에 따라 별거하고 있는 경우에는 공제대상 부양가족으로 한다.

③ 배우자는 반드시 거주자와 생계를 같이 하여야 한다.

④ 거주자가 사업상의 형편등으로 주소를 일시 퇴거한 경우

 9. 소득세의 중간예납에 관한 다음 설명 중 맞는 것은?

① 중간예납기간은 개시일로부터 6월이 되는 날까지로 한다.

② 당해 과세기간 중에 신규로 사업을 개시한 자도 중간예납의무를 진다.

③ 종합소득이 있는 거주자는 누구나 중간예납의무를 진다.

④ 중간예납세액이 일정금액을 초과하는 경우에는 분납할 수 있다.
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10. 다음 중 소득세법상 과세표준확정신고를 하여야 하는 경우는 어느 것인가?

① 근로소득만 있는 경우 ② 퇴직소득만 있는 경우

③ 분리과세 대상 소득만 있는 경우 ④ 근로소득과 부동산임대소득 있는 경우

11. 다음은 과세표준수정신고 및 경정 등의 청구에 관련된 내용이다.  틀린 것은?

① 법정신고기한내에 과세표준신고서를 제출하지 않은 자는 수정신고를 할 수 없다.

② 당초 신고된 과세표준과 세액이 신고하여야 할 금액을 초과하는 경우에는 경정청구를 할 

수 있다.

③ 법인세에 대한 수정신고는 세액을 확정하는 효력이 있으나 법인세에 대한 경정청구는 세

액을 확정하는 효력이 없다.

④ 수정신고, 추가자진납부를 한자에 대하여는 시기에 관계없이 과소신고가산세의 50%를 경

감한다.

12. 다음 중 기간과 기한에 관한 내용으로 옳은 것은?

① 기간의 계산은 민법에 특별한 규정이 있는 경우를 제외하고는 세법에 의한다.

② 기한연장의 신청이 있는 때에는 그 승인 여부를 관계인에게 반드시 통지할 필요는 없다.

③ 우편으로 과세표준신고서를 제출한 경우에는 그 도착한 날에 신고된 것으로 본다.

④ 우편으로 과세표준신고서를 제출한 경우 통신일부인이 찍히지 아니하였거나 분명하지 아

니한 때에는 통상 소요되는 우편일수를 기준으로 발송한 날에 상당하다고 인정되는 날에 

신고된 것으로 본다.

13. 다음의 조세불복제도에 대한 설명 중 옳지 않는 것은?

① 이의신청은 임의적 절차이므로 이의신청을 거치지 않고도 심사나 심판청구를 할 수 있다.

② 납세자가 심사청구 및 심판청구 중 하나만 거치면 행정소송을 제기할 수 있다

③ 국세불복청구는 국세기본법에 열거된 사항에 한하여 할 수 있다.

④ 감사원에 심사청구를 하는 경우에는 국세기본법에 의한 심사․심판청구는 할 수 없다.

14. 다음 국세기본법상 납세담보에 관한 설명 중 틀린 것은?

① 납세보증보험증권으로 담보를 제공하는 경우에는 담보할 국세의 100분의 120 이상의 가액

에 상당하는 담보를 제공하여야 한다.

② 유가증권은 세무서장이 확실하다고 인정하는 것에 한하여 납세담보로 제공할 수 있다.

③ 인적 납세담보란 납세보증인의 일반재산에 의한 담보를 말한다.

④ 일단 담보로 제공된 후에는 세무서장은 담보변경을 요구할 수 있으며, 담보제공자는 세무

서장의 승인을 얻어 그 담보를 변경할 수 있다.

15. 다음중 옳지 않은 설명은 ?

① 결손처분은 납세의무의 소멸 사유에 해당되지 않는다.

② 상속세 및 증여세의 경우 국세부과의 제척기간은 부과할 수 있는 날부터 10년이지만, 무

신고.신고누락 등의 경우에는 부과할 수 있는 날부터 15년이다

③ 국세부과권의 제척기간은 원칙적으로 과세포준과 세액을 신고하는 국세의 경우에는 과세

포준 신고기한의 다음날부터 기산된다.

④ 납세의 고지도 시효의 정지사유에 해당한다.
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16. 징수유예의 대상으로 옳은 것은?

① 체납처분이 진행되고 있는 때 ② 납세의무가 성립된 국세

③ 납세의무가 확정된 가산금 ④ 납세의무가 성립된 가산금

17. 다음 중 현행 부가가치세법상 과세거래에 해당하는 것은? 

① 매입세액이 불공제된 것을 사업상 증여하는 경우

② 사업장별로 포괄적으로 사업을 양도하는 것

③ 사업과 관련하여 취득한 재화를 개인적 목적으로 사용 소비하는 것.

④ 재화를 담보를 목적으로 소유권 이전하는 경우

18. 다음 중 세금계산서를 작성․교부해야 할 의무가 없는 것은?

① 내국신용장에 의한 재화의 공급

② 수출재화 임가공용역

③ 총괄납부 승인을 얻지 아니한 판매목적의 직매장 반출

④ 부동산 임대용역을 제공하는 경우의 간주임대료 상당액

19. 다음 중 부가가치세법상 면세에 관한 설명으로 옳은 것은? 

① 면세적용 대상자도 부가가치세법상 사업자등록의무가 있다.

② 면세적용 대상자는 매입세액을 공제받을 수 없다.

③ 면세적용 대상자는 소득세 또는 법인세 납세의무가 있는 자라 하더라도 교부받은 세금계

산서 합계표의 제출의무가 없다.

④ 면세적용 대상자가 영세율적용대상 재화나 용역을 공급하는 경우 면세를 포기할 수 없다.

20. 부가가치세법상 영세율 적용대상이 아닌 것은? 

① 내국신용장에 의한 수출재화의 임가공용역 ② 국외에서 제공하는 용역

③ 외국을 항행하는 원양어선에 공급하는 재화 ④ 외국법인의 국내 사업장에 재화를 양도

會計學

담당 : 허 홍 석 교수

1.  다음 중 회계의 기본적 기능이라고 할 수 있는 것은?

① 경영성과의 분석 ② 기업의 안전성 평가

③ 기업의 단기 지급 능력 평가 ④ 경제적 사상의 측정 및 인식

2.  다음 등식 중 바른 것은?

① 기말자산+총비용 = 기말부채+기말자본+총수익

② 기말자본-기초자본+추가출자-기중 인출액 = 순이익

③ 기말자산-(기말부채+기초자본) = 순이익

④ 총수익-총비용 = 순손실
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3.  취득원가주의는 현행가치를 적절히 반영하지 못하고 현행수익과 과거의 비용이 대응되는 등 

문제점이 많다. 그러나, 회계기준에서는 취득원가를 일반적인 자산평가기준으로 사용된다. 그 

이유를 설명한 것으로 가장 옳은 것은?

① 안전성이 높은 정보를 제공한다. ② 기간별 비교가능성이 높다.

③ 목적 적합한 정보를 제공한다. ④ 객관적이고 검증 가능한 정보를 제공한다.

4.  다음은 은행계정조정표를 작성하기 위하여 조사한 당좌예금의 은행측잔액과 회사측 당좌예금

출납장잔액의 불일치의 원인이다. 수정분개를 바르게 표시한 것으로 옳은 것은?

 

가. 현금예입액 ￦200,000이 은행원장에 다음 날짜로 처리되었다.

나. 매출처에 대한 외상대금 ￦500,000이 대체 입금되다.

다. 매입처에 발행한 수표 ￦100,000이 은행에서 인출되지 않았다.

라. 타회사 입금액 ￦300,000이 당점 입금으로 처리된 것을 확인하다.

① 가 : (차) 당좌예금 200,000    (대) 현      금 200,000

② 나 : (차) 당좌예금 500,000    (대) 외상매출금 500,000

③ 다 : (차) 외상매입금 100,000  (대) 당 좌 예 금 100,000

④ 라 : (차) 현    금 300,000    (대) 당 좌 예 금 300,000

5.  다음은 유가증권에 대한 현행 회계기준서 제8호 규정에 대한 설명이다. 옳지 않은 것은?

① 단기간 내의 매매차익을 목적으로 취득한 유가증권 중 매수와 매도가 적극적이고 빈번한 

것은 ‘단기매매증권’으로 분류한다.

② 만기가 확정된 채무증권으로서 만기까지 보유할 적극적인 의도와 능력이 있는 경우에는 

‘만기보유증권’으로 분류한다.

③ 단기매매증권의 취득원가와 공정가액이 다른 경우에는 공정가액을 대차대조표가액으로 한다.

④ 만기보유증권은 상각후 취득원가로 평가하고, 상각후 취득원가와 공정가액이 다른 경우에

는 공정가액을 대차대조표가액으로 한다.

6.  다음 결산 절차 중 생략이 가능한 절차는?

① 결산정리 후 시산표의 작성 ② 재고조사표의 작성

③ 손익계정의 설정 ④ 대차대조표계정의 마감

7.  거래처의 파산으로 매출채권이 회수불능 되었으나, 그 금액이 대손충당금범위 이내인 경우, 

재무상태에 미치는 영향을 설명한 것으로 옳은 것은?

① 매출채권의 감소, 소유주 지분의 감소 ② 매출채권의 불변, 소유주 지분의 감소

③ 자산총액의 감소, 소유주 지분의 감소 ④ 자산총액의 불변, 소유주 지분의 불변

8.  2003년 9월 1일에 영업을 시작한 한교회사의 2003년 12월 31일 현재 상품 매매와 관련된 자료는 

다음과 같다. 2003년 12월 31일 현재 매출채권잔액은 얼마인가? 단, 상품의 매출은 원가의 40%이

익을 가산한 가격으로 모두 외상으로 판매하며, 외상매출금의 회수는 전액 현금으로 한다.

 

당기 상품매입액 ￦650,000

상품대금 현금수입액 ￦400,000

기말상품재고액 ￦150,000

① ￦300,000       ② ￦350,000 ③ ￦400,000   ④ ￦450,000
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9.  재료의 장부재고액보다 실지재고액이 부족한 것을 발견하였으며, 그 원인이 비정상적인 것으

로 할 때 올바른 회계처리방법은?

① 판매비와 관리비로 처리한다. ② 영업외비용으로 처리한다.

③ 제조간접비에 배부한다. ④ 매출원가에 산입한다.

10. 원가를 부문별로 배부하는 경우 보조부문비를 제조부문으로 대체하는 방법을 설명한 것으로 

옳지 않은 것은?

① 가장 간편한 방법은 직접배부법이다.

② 보조부문 상호간의 용역수수를 충분히 고려하여 배부하는 방법은 상호배부법이다.

③ 직접배부법과 상호배부법의 절충적인 방법이 단계배부법이다.

④ 단계배부법은 가장 정확성이 낮은 방법이다.

11. 다음은 2003년 1월 1일부터 12월 31일까지의 매출채권에 대한 자료이다. 2003년도 손익계산서

에 표시할 대손상각비와 대차대조표에 표시할 대손충당금잔액을 추정하면 얼마인가? 기말 매

출채권잔액의 2%를 대손으로 추정한다.

 

기초 매출채권 잔액 ￦50,000 기초 대손충당금 잔액     ￦1,000

당기 외상매출액   ￦250,000 당기 외상매출금 회수액 ￦200,000

당기 중 대손발생액  ￦3,000

 (대손상각비)      (대손충당금)  (대손상각비) (대손충당금)

① ￦2,000   ￦2,000 ② ￦3,940 ￦1,940

③ ￦1,940   ￦1,940 ④ ￦1,940 ￦2,940

12. 매도가능증권인 서울(주)발행의 주식 액면 ￦100,000(취득원가 ￦150,000)을 직전 결산일에 

￦180,000으로 평가한 후, ￦160,000에 처분하였다. 처분손익은 얼마인가?

① 처분이익 ￦60,000 ② 처분이익 ￦10,000

③ 처분이익 ￦20,000 ④ 처분손실 ￦20,000

13. 종업원의 급여에서 원천징수한 소득세를 현금으로 납부한 경우, 차변에 기입할 계정과목으로 

옳은 것은?

① 선대금 ② 종업원단기대여금

③ 가지급금 ④ 예수금

14. 다음 중 계속기록법에 의한 분개 방법으로 옳은 것은?

① (차) 매    입 ××× (대) 외상매입금 ×××

② (차) 이월상품 ××× (대) 매      입 ×××

③ (차) 외상매출금 ××× (대) 매      출 ×××

   매 출 원 가 ×××     상      품 ×××

④ (차) 매    입 ××× (대) 이 월 상품 ×××
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15. 다음 중 부채로 분류되지 않는 것은?

① 대손충당금 ② 퇴직급여충당금

③ 이연법인세대 ④ 상품권

16. 다음은 무형자산 중 개발비에 대한 설명이다. 틀린 것은?

① 신제품 또는 신기술과 관련하여 발생한 지출이다.

② 개별적으로 식별 가능한 지출이다.

③ 미래의 경제적 효익을 어느 정도 예측 가능해야 한다.

④ 사무자동화 등에 따른 소프트웨어 개발비용도 개발비로 처리할 수 있다.

17. 당기 순이익에 대하여 주식배당을 결의하고, 액면 ￦200,000의 주식을 평가 발행하여 주주에

게 교부한 경우의 분개를 바르게 표시하 것은?

① (차) 미교부주식배당금 200,000 (대) 자 본 금 200,000

② (차) 미 지 급 배 당금 200,000 (대) 자 본 금 200,000

③ (차) 처분전이익잉여금 200,000 (대) 미교부주식배당금 200,000

④ (차) 처분전이익잉여금 200,000 (대) 미지급배당금 200,000

18. 다음 중 당기손익계산에 포함할 수 없는 것은?

① 연구비 ② 사채할인발행차금 상각액

③ 선급임차료 ④ 미지급이자

19. 종2합원가계산제도를 채택하고 있는 경우, 기말재공품의 평가방법을 평균법으로 계산하거나 

선입선출법으로 계산하여도 완성품제조원가가 동일하게 계산되는 경우는?

① 기말재공품과 당기제조비용이 같을 경우

② 당기제조비용이 기초재공품보다 많을 경우

③ 당기제조비용이 기초재공품보다 적을 경우

④ 기초재공품이 없는 경우

20. 현금흐름표를 작성하는 경우, 영업활동에 의한 현금흐름으로 보고되지 않는 경우는?

① 매출채권의 회수 ② 선급금의 지급

③ 단기차입금의 상환 ④ 대여금에 대한 이자 수입
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제9회 9급 모의고사 정답 및 해설

國  語

 1. ① (가)에서는 여성적 어조의 완곡한 표현을 사용하여 이별의 상황을 체념적으로 수용하고 

있고, (나)에서는 마음 깊이 서려 있는 한스런 추억과 슬픔을 통속적인 감정으로 떨어뜨

리지 않고 섬세한 말씨와 감각으로 처리함으로써 깨끗하고 차분하게 형상화하고 있다. 

따라서 (가)와 (나)의 공통점으로 한(恨)의 정서를 노래하되, 그것을 외부로 격렬하게 표

출시키기보다는 내면화하고 있음을 들 수 있다.

 2. ④ (가)의 화자는 이별의 상황에서 임을 붙들고 가지 말라고 하소연하는 것이 아니라 체념

과 극기와 자기희생의 자세를 취하여 가는 임을 붙들지 않는다. 그 이유를 고전 시가의 

전통과 연결하여 설명하자면 ④ ‘가시리’에 언급된 것처럼, 잡아 두고 싶지만 그럴 경우 

서운하게 생각하여 다시 오지 않을 것을 염려하기 때문이라고 할 수 있다.

①(‘정읍사’)은 남편에 대한 염려를, ②(정지상, ‘송인(送人)’)는 이별의 슬픔을, ③(‘청산별

곡’)은 생에 대한 체념을 각각 노래하고 있다.

 3. ④   ‘홑몸’과 ‘홀몸’은 음과 의미가 유사하여 잘못 쓰이기 쉬운 표현인데, 여기서는 바르게 쓰

였다. ‘홑몸’은 임신하지 않은 몸을 뜻하며 ‘홀몸’은 형제나 배우자가 없는 사람을 뜻한

다. ① 태웠다, ② 공교롭게도, ③ 부숴

 4. ②  ‘거칠은’은 기본형이 ‘거칠다’로, 활용할 때 ‘ㄹ’이 탈락하는 규칙 용언이다. 따라서 ‘거친’

이 맞는 단어이다.

 5. ② ① 짧게[짤께], ③ 맑게[말께], ④ 늙지[늑찌]

 6. ② 구체적 개념과 추상적 개념, 일반적 개념과 구체적 개념에 따라 글을 쓰는 능력을 묻는

다. 국화꽃에 비해 꽃은 일반적 개념이며, 아름다움은 추상적 개념이다. ①은 일반화 되

었다가 다시 구체화되었다. ③은 일반화가 아니라 종류가 다른 것이다. ④도 역시 일반

화가 아니다. 

 7. ④ 이 글은 학문적 틀에 의거하기보다 작가 나름대로 작위적으로 뽑은 상식 수준의 속담, 

동서양의 생활환경에 대한 간략한 소견에 기초해서, 마지막 문장과 같이 지나치다 싶을 

정도의 부정적 결론을 도출하고 있다. 
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 8. ② 이 글은 언어, 가옥과 생활의 금기, 습관 그 자체보다는 그 밑바닥에 깔린 의식을 조명하

고 있다. 

 9. ④ 예문은 7차 교과서에 수록된 김구의 ‘나의 소원’이란 논설문(연설문)의 일부이다. 이 글에

서는 좌익 사상을 비판하고, 사해동포주의의 비현실성을 지적하여 자주 독립 국가의 수

립을 주장하고 있다. 예문에서 필자는 ‘사해동포주의’는 현실적으로 가능하지 않은 이상

적인 생각일 뿐이라고 비판하고 있다.

10. ③ 이 글은 한국의 경제 구조가 미국의 원조에 예속되어 있는 굴욕적 외교의 현실을 반영하

고 있다. 따라서 이 글 뒤에는 그러한 경제 현실에 대한 타개책이 제시되고 강조될 것이 

예상된다.

11. ③ 원조에 따라 기뻐하고 슬퍼하는 태도는 경박하고 근본을 망각한 감정적 반응이다. ‘일희

일비’란 근본에 상관없이 현상만을 보고 좋아하고 슬퍼하는 경박한 반응의 모습을 말한다.

12. ②  農夫餓死 枕厥種子 (농부아사 침궐종자) - 농부는 굶어 죽어도 종자는 베고 죽는다. (사

람은 죽더라도 희망을 버리지 않는다는 뜻)

13. ④ 인간은 조음 기관이 특별하게 발달된 존재라고 첫머리에 밝히고 있다. 이를 뒷받침하기 

위해 이, 혀, 목구멍 등은 음식 섭취 기능보다 말하기 기능을 더 많이 수행한다는 사례

와 코는 숨쉬기 기능 외에 말하기 기능과도 연관되어 있다는 사례를 제시하고 있다. ①

은 ‘과정’, ②는 ‘연역적 추론’, ③은 ‘인과에 관한 설명이다.

14. ① 준말이 널리 쓰이고 본말이 잘 쓰이지 않는 경우에는, 준말만을 표준어로 인정하고(귀찮

다, 김, 무, 뱀, 생쥐, 솔개 등), 준말이 쓰이고 있더라도 본말이 널리 쓰이고 있으면 본말

을 표준어로 삼는다.(낌새, 돗자리, 마구잡이, 부스럼(견과류) 등) 그리고 준말과 본말이 

다 같이 널리 쓰이면서 준말의 효용이 뚜렷이 인정되는 것은 두 가지를 다 표준어로 인

정한다(오뉘/오누이, 놀/노을, 막대/막대기 등)

15. ④ ④에서는 문맥상 ‘우뚝한’이 적합하다.

① 깝살리다: 재물이나 기회 따위를 흐지부지 다 없애다.

② 감실감실: 사람이나 물체, 빛 따위가 먼 곳에서 어렴풋이 자꾸 움직이는 모양.

③ 아등바등: 무엇을 이루려고 애를 쓰거나 우겨대는 모양

④ 고즈넉하다: 고요하고 아늑하다. 

16. ④ 말뚝이의 대사는 '양반, 절반, 소반, 백반', '말뚝아, 꼴뚝아, 최뚝아, 밀뚝아' 메뚝아, 절뚝

아' 등의 표현에서 볼 수 있듯이 방음이 유사한 어휘를 반복적으로 열거하여 사용하는 

방법으로 말을 엮어 나가고 있다. 양반을 희화화한 일종의 언어 유희로 볼 수 있다. 그러

나 ④는 비속어의 사용이 드러날 뿐, 예문과 같은 방식으로 말을 엮어 가고 있지는 않다.
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17. ①의 '흥건이'는 형용사 '흥건하다'에서 파생된 부사이므로 '흥건히'로 써야 바르다. 

18. ① (가)에서는, 환경 오염이 환경 파괴를 초래하고, 그 다음으로는 미생물 실험의 경우처럼 

인간의 사멸로 이어질 수밖에 없음을 밝혀 독자에게 경각심을 불러일으키고 있다. 물론 

그 궁극적 의도는 환경 오염 문제를 해결하여 그러한 결과를 미연에 방지하자는 데 있다.

19. ④ ㉠과 같이 주장하기 위해서는 ①∼③의 내용을 전제로 해야 하므로, ①∼③의 내용이 ㉠에 

내포되어 있다고 볼 수 있다. 그러나 ④는 ㉠으로부터 이끌어 낼 수 있는 생각도 아니다.

20. ④ ① 懦弱(나약) ② 墮落(타락), 明晳(명석) ③ 驀進(맥진)

英  語

 1. ④ 우리는 통일에 대한 그의 강연을 중요시해야 한다

  *unification [통일]  *rub out [지워 버리다]

 2. ② 사람들은 좀처럼 사용하지 않는 도구나 장치에 놀랄 만큼 많은 돈을 낭비한다. 예를 들

면, 나의 형님은 2년 전에 25달러를 주고 전기 아이스크림 제조기를 샀는데 단지 3번밖

에 사용하지 않았다. 하지만 형님은 그 기계를 실제적으로 사용하는 횟수와 관계없이 필

요하면 이용할 수 있는 편리함 때문에 그것을 샀으므로 그 투자는 낭비가 아니라고 주

장하고 있다. 

 3. ③ 미국은 수송 위기에 직면해 있다. 미국의 고속도로와 항공로는 점점 더 붐빈다. 20년 후

에는 혼잡한 고속도로로 인하여 자동차 운전자가 허비하게 되는 시간이 년 3백만 시간

에서 1천 2백만 시간으로 증가할 것으로 기대된다. 똑 같은 기간에, 8분 이상씩 지연되는 

항공 비행이 3배가 될 전망이다. 고속도로와 항공여행을 합치면, 지연으로 인한 승객들의 

비용은 어림잡아 현재 년 150억 불에서 20년 후에는 610억불로 올라갈 것이다.

 4. ④ 나는 정부 기관들이 서비스 향상을 위해 얼마나 열심히 일하는 가을 보여주는 경험을 나

누고 싶다.

  1995년 7월 1일 주말 토요일 저녁에, 미국 국가 테니스 팀의 16세의 한 선수가 프랑스

로 시합을 하러 가는 중이였다. 여권이 들어 있던 그녀의 지갑을  뉴욕의 JFK공항에서 

도난 당했다. 공항 직원이 그녀의 아버지에게 딸이 출국할 수 있는 허가를 받을 길이 없

다고 말을 하자, 그녀의 아버지는 워싱턴에 있는 국무부에 전화를 걸었다. 그는 David 
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Gooding씨와 연락이 닿았는데,  Gooding씨는 자신의 주말 계획을 포기하고 여권발급이 

해결되어 가는 동안 그녀가 출국허가를 받을 수 있도록 하기 위해 항공사와 함께 몇 시

간을 일을 하며 보냈다. 그래서 그녀는 그 날밤 비행기를 탈 수 있었다.

  이 이야기는 정부기관이 이러한 사람들로 구성되어 있고, 이들은 다른 사람들을 돕기 위

해 과외의 노력을 하고 있다는 것을 보여준다. 이것은 바로 우리를 인간답게 만드는 요

소다. 아무도 David Gooding씨가 그의 주말 계획을 포기할 것이라고 예상하지 않았다. 

그러나 그는 그렇게 했다.

 5. ② 나는 자주 집에서 침대에 누워 있어야 하는 것 외에 어느 곳에도 있어야 할 필요가 없는 

사람이 가게나 사무실에서 일을 하는 사람을 보게 된다. 반드시 이들은 질병에 굴복하지 

않으려다 완전히 녹초가 되어 결국 집에서 1∼2주를 보내게 된다. 나의 한 친구는 그토

록 어리석게 한달을 보낸후 결국 폐렴으로 병원에 입원하고 말았다. 

  감기나 후두염 혹은 독감의 증세가 처음 나타나면, 집에서 하루정도만 있으면 된다. 왜 

그렇게도 많은 사람들은 하루나 일틀정도 편안히 쉬지 않고 중병이 들도록 모험하는 것

을 좋아할까? 병가는 바로 그런 경우를 위해 있는 것이 아닌가?

 6.① 내 마음속에 사랑을 가지고 오늘 하루를 맞이할 것이다. 이것을 어떻게 할 수 있을까? 

모든 것을 사랑을 가지고 바라보며 그리하여 나는 다시 태어날 것이다. 태양을 사랑하리

라, 내 몸을 따뜻하게 해주기에. 또한 비도 사랑하리라, 나의 마음을 깨끗하게 씻어주기

에. 빛을 사랑하리라, 빛은 길을 보여 주기에. 나는 어둠도 사랑하리라. 어둠이 있기에 

별을 볼 수 있으므로. 나는 행복을 받아들일 것이다, 그것은 나의 마음을 넓혀주기에. 또

한 나는 슬픔도 참아내리라, 그것은 내 영혼을 열어주므로.

 7. ② 캐나다는 창의적인 사업구상이 박수갈채를 받는 흥미 있고 혁신적인 나라다. 세계에서 

두 번째로 큰 나라로서 거의 1,000만 평방 킬로미터로 뻗어있다. 캐나다의 2,300만 국민

의 대부분은 남쪽 국경 근처에서 생계를 꾸리고 있다. 소규모의 기업은 우리의 사회 생

활에서 중요한 역할을 한다. 사실, 캐나다에는 약 100만개의 소규모 기업이 있다. 이러한 

소규모 기업들은 캐나다 노동자의 약 42%를 고용하고 있으며, 특히 건설업과 서비스, 

무역 부문에서 우리 국민총생산의 30%정도를 차지하고 있다. 캐나다는 무역국이다. 캐

나다에서 생산되는 모든 물품의 1/4 이상이 수출된다.

 8. ④ 1812년에 나폴레옹은 러시아로부터 그의 군대를 철수해야만 했다. 나폴레옹 군은 성공적

으로 침입하여 모스크바시(市)까지 나갔다. 프랑스군의 불충과 또는 싸우기를 꺼리는 것

은 의심할 여지가 없었다. 겨울이 왔을 때 러시아군은 황폐한 땅과 불에 탄 건물들을 버

리고 이동하였다. 다른 정복된 유럽 국가들은 러시아에서 나폴레옹의 문제들을 재무장과 

프랑스지배를 벗어날 기회로 잡았다.
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 9.  ③ 의지력과 강인한 성격도 알코올 중독을 극복하는 것과는 무관하다. 알코올 중독은 6명의 

환자 중 5명을 진단과 도움을 받지 못한 채 무덤으로 보내는 복잡한 질병이다. 그것은 

전문적 치료를 통해서 생명을 위협하는 다른 질병과 마찬가지로 치료를 해야한다. 

CareUnit보다 더 알코올 중독에 대해 잘 이해하고 또한 성공적으로 치료할 수 있는 경

험을 가진 사람은 아무도 없다. 1972년 이래로 CareUnit특유의 프로그램으로 미국 전역

의 수십만 사람들을 알코올 문제를 극복할 수 있도록 도와주었다. 만약 당신 가까이 있

는 누군가가 도움이 필요하다고 생각되면, 당사자나 아니면 당신과 함께 오셔서 우리와 

상담을 하십시오.

10. ① 식물은 지구상의 생명체에 반드시 필요하다. 광합성 과정에서 식물의 뿌리, 줄기, 잎은 햇빛으로부터 당분을 

얻기 위해 함께 작용한다. 광합성 과정 중에 식물을 햇빛, 엽록소, 이산화탄소, 물을 사용하여 양분을 만든

다. 이러한 방식으로 녹색실물은 그들과 다른 생물을 위한 양분을 만들기 위해 태양 에너지를 사용한다. 노

색식물은 이산화탄소를 흡수하고 산소를 방출한다. 

  동물과 같은 살아있는 유기체는 식물을 먹음으로써 에너지를 얻는다. 인간은 에너지를 얻

기 위해 동식물 둘 다 먹는다. 녹색식물 없이는 태양에너지는 지구에서 사용될 수 없으며, 

지구상의 다른 모든 살아있는 유기체는 죽게 될 것이다.

11. ④ “주님께서 랍비에게 말했다. ‘이리 오면 내가 너에게 지옥을 보여 주겠다.’  그들은 한 무리의 사람들이 큰 

수튜 단지 주위에 둘러앉아 있는 방에 들어갔다. 모두가 굶주렸고 자포자기였다. 각자는 단지에 닿는 스푼을 

들고 있었다. 그러나 각 스푼들은 너무 긴 손잡이를 가지고 있어서 그것은 입에 닿을 수 없었다. 그 고통은 

끔찍했다.”

  “‘자, 이제 이리 오라. 내가 천국을 보여주겠다.’ 주님께서 잠시 후 말씀하셨다. 그들은 다

른 방으로 들어갔다. 처음과 똑 같았다―스튜 냄비, 사람들, 똑 같은 긴 스푼. 그러나 거

기 사람들은 행복했고 영양상태가 좋았다.”

  “‘나는 이해가 안됩니다.’ 랍비가 말했다. ‘모든 것이 똑 같은 다른 방에 사람들이 비참한

데도 여기 이들은 왜 행복합니까?’ 주님께서는 미소를 지었다. ‘아, 보지 않았는가? 여기 

그들은 서로를 먹여주는 것을 배웠지.’하고 주님께서 말씀하셨다.”

12. ③ ① 전 백악관 고문 Pierre Salinger가 미해군의 미사일이 우연히 7월에 뉴욕에 불시착한 TWA정기 여객

기를 격추시켜 비행기에 타고 있던 230명 전원이 사망했다고 목요일에 말했다.

② 토요일 색벽 2시 러시아의 Dagestan공화국에서 강한 폭발로 인하여 한 아파트 단지

가 무너졌다. 확인된 10명의 사망자외에, 90명 정도의 사람이 건물 잔해에 매몰된 것으로 

추정하고 있다.

③ 미군은 동부 자이레의 빈곤한 난민들을 원조하려는 국제적 노력에 참여할 것이지만 

미국 역할의 정확한 성격이 아직 결정되지 않고 있다.

④ 뉴델리 공항으로부터 이륙하고 있던 사우디의 점보 제트기가 착륙하기 위해 오던 카

자흐 공화국의 화물 수송기와 충돌하여 하늘에 두 개의 불덩어리가 생겼고 비행기 동체

는 아래의 들판에 산산히 흩어졌다.
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13. ① 미국에서는 거의 모든 물건을 사는데 신용카드나 수표를 이용한다. 전형적인 미국인들은 자판기를 위해 잔

돈을 들고 다니지만, 쇼핑이나 외식을 할 때는 신용카드나 수표을 사용한다. 수표는 사용하기 편리하다―신

원을 증명할 수 있는 운전 면허증이나 여권같은 신분증이 있다면. 많은 미국인들은 기름, 식사, 항공권, 여타 

물건을 사는데 사용할 수 있는 다목적용 카드를 들고 다닌다. 물론 미국에서는 현금 없이는 살 수 있지만, 

수표장이나 신용카드를 들고 다니는 것을 잊어서는 안된다.

14. ③ 미국인들은 그들의 대도시가 천천히 황폐해져 죽어가는 것을 지켜보고 있다. 많은 중산층들이 도시를 떠나

고 아주부자들과 매우 가난한 사람들만이 머물러 있다.

  걱정스러운 미국인들은 큰 도시의 오염과 범죄, 먼지, 소음의 문제를 해결하기 위해 노력

하고 있다. 그들은 도시의 불량한 지역을 재건하기 위해 노력하고 있다. 그들은 사업가를 

유치하려고 노력하고 있다. 그들은 자신들의 도시를 아름답게 만들려고 애쓰고 있다. 많

은 미국인들이 도시로 돌아올 준비를 하고 있다.

  그 밖의 미국인들은 교외지역도 너무 혼잡하다고 느끼고 있다. 그들은 오염되지 않은 탁

트인 장소와 독립적인 삶을 찾고 있다. 그들은 교외지역에서 시골로 이사갈 준비를 한다.

15. ③  1993년 영국에서의 보고: 사람들이 땅에서 더 높이 떨어져 살수록, 더욱더 정신병으로 시달리기 쉽다. 

여성들은 집에서 대부분의 시간을 보내기 때문에 제일 타격이 크다.

  1996년 덴마크에서의 보고: 고층건물에 사는 아이들은 스스로 밖에 나가 노는 것을 두

려워한다. 이들은 낮은 건물의 아이들 보다 나이가 더 들어서 밖에 나가 논다.

  미국에서의 보고: 고층과 낮은 건물 둘을 비교해서, 범죄는 낮은 건물에서보다는 높은 건

물에서 더욱더 일어나기 쉽다.

  이에 대한 이유는 간단하다. 고층에 사는 것은 사람들을 거리의 생활과 멀어지게 한다. 

사람들을 자주 만나지 않게 되어 그들은 외롭게 된다. 건물 그 차체가 하나의 세계가 된

다. 4층 높이에서는 그래도 거리와 다소 연결이 된다. 그 이상은 연결이 끊어진다. 

  하지만 우리는 계속해서 사람들이 살 고층건물을 짓고 있다. Chicago에는 197미터 높이

의 아파트가 있다. 이것은 거리에서 70층 높이이고 4층의 한계보다는 66층이나 높다.

16. ④ Mr. Ballantine은 옆으로 누워, 막 눈을 감았을 때 창문이 깨졌다. 그는 문 쪽으로 잽싸게 가서는 침실의 

불을 켜고 외쳤다. “일어나, Wanda! 일어나!” Wanda는 실내복을 잡으려 하였고, 그는 옷장에서 엽총을 

꺼내고 있었다. 경보기가 울리고 있었다. 그들은 서로에게 소리지르며 전기스위치를 켜고 호로 내려갔다. 

유리가 서재에 깨어져 있었고, 그는 마치 다음 공격을 막으려는 것처럼 창문을 향해 엽총을 겨누었다. “경찰

을 불러. 911번이야.” 그는 그녀에게 소리쳤다.

  “나도 그 번호는 알아요.”

  “서둘러.” 그는 마치 강도가 창문을 통해 집안으로 들어오기로 결정한 것처럼 총을 가지

고 낮게 웅크린 채 실내화를 신고 유리 주위를 발끝으로 걸었다. 그는 가까스로 부엌으

로 가서 배전반번호를 누르자 사이렌은 멈추었다.
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17. ② 조사원이 어떤 문제에 대한 사람들의 의견을 조사할 때, 그들의 의견에 대해 한 나라, 주, 또는 도시에 사는 

모든 사람에게 물어보는 것은 불가능하다. 따라서 조사원은 조사할 소집단의 사람들을 선택해야한다. 이 작

은 그룹은 모집단과 비슷해야 한다. 그것이 표본집단이다. (B) 미국에서 전국적인 여론을 조사하기 위해 표

본은 일정 비율의 백인, 흑인, 멕시코계 미국인 그리고 다른 소수민족을 포함해야 한다. (C) 표본은 또한 

고소득층, 중가 소득층, 저소득층의 사람들을 포함해야만 한다. (A) 마지막으로 중요한 것은 표본은 도시와 

시골의 사람들 뿐만아니라 전국 모든 지방의 사람들도 포함해야한다. 좋은 표본의 선택은 매우 어렵지만 

올바른 조사결과를

18. ① 많은 문화권에서 사람들은 사랑과 결혼이 빵과 포도주 고기와 감자처럼 늘 함께한다고 생각한다. 그들은 

사랑이 결혼에 필수적인 토대이고 당신이 결혼하기 전에 결혼할 사람을 사랑해야한다고 생각한다. 그러나 

또 다른 문화권에서는 남자와 여자가 심지어 결혼날까지 서로를 알지 못하는 수도 있다. 이러한 문화권에서

는 낭만적 사랑은 결혼에 필수적이지는 않다. 이러한 사람들은 만약 결혼이 잘 이루어지면 결혼후에도 사랑

이 싹틀것이라 기대한다. 당신의 사랑과 결혼에 대한 견해는 문화로부터 온다. 당신은 그것에 대해 생각해

본적이 있는가? 당신의 견해는 어떠한가?

19. ④ ① 그녀는 그 문제를 풀고자 열성이다.  

   *eager는 무생물을 주어로 해서는 쓸 수 없다.

② 그는 내가 쓸 수 있도록 차를 한 대 사려고 한다  

   *단문(두번째문장)에서는 it를 빼야 한다.

③ {He is sure to pass~=I am sure he will pass~

   {He is sure of passing~=He is sure he will pass~

④ 그것을 말하지 않은 채 내버려두는 것이 보다 현명했었을 텐데

   =if you had left it unsaid.= if you had not said it.                   

20. ① ① 그녀가 아무리 많은 돈을 옷에 소비한다 할지라도, 그녀는 좋은 옷을 입은 것처럼 보

이지 않는다.

② 그 야구 시합은 무척 재미있었다.   *excited->exciting

③ 그는 저녁 식사에 나를 기다리게 했다.   *to wait->waiting

④ 런던에 머무는 동안 나는 그녀를 만났다.   *stayed->staying  

*While I was staying in London의 분사구문(Being) Staying in London에서 Being을 생

략한 것임.      
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國  史

 1. ③ 제시된 민족 운동은 모두 민중의 이해와 지지를 이끌어 내는 데 실패하였다는 공통점을 

지닌다. 갑신정변은 소수의 정변으로 개혁을 성공시키려고 하는 과정에서 일본의 무력에 

의존하였기 때문에 민중의 공감을 얻지 못했다. 갑오개혁도 당시 대다수 농민의 최대 관

심사인 토지 문제에 대한 대책을 제시하였기 때문에 농민의 지지를 얻기 어려웠다. 또

한, 광무 개혁도 광무 정권 당시 전개되고 있던 독립 협회의 민권 운동과 국민 참정 운

동을 저지, 탄압함으로써 국민적 결속을 이루어 내는 데 실패하고 말았다.

 2. ② 제시된 자료는 양명학의 지행합일설과 치양지설을 설명한 것으로, 성리학의 관념적 성격

을 비판하고 이론과 실천의 합일(지행합일)을 중요시하였다. ① 성리학적 명분론 ③, ④ 

실학에 대한 설명이다.

 3. ④ 발해가 고구려를 계승한 국가라는 근거로서 첫째, 발해가 일본에 보낸 국서에 스스로가 

고구려를 계승한 국가임을 자처하고 있었다는 점, 둘째, 멸망 후 발해 유민의 다수가 고

려에 흡수되었다는 점, 셋째, 문화의 유사성으로 발해의 무덤 형태가 고구려와 같은 굴

식 돌방무덤이었다는 점 등을 들 수 있다. 그러나 발해의 수도인 상경은 당의 주작대로

를 모방하였다.

 4. ③ ㈎는 문화 통치가 실시되던 1920년대의 상황이며, ㈏는 실력 양성론의 입장이다. 1920년

대에 전개된 대표적인 실력 양성 운동으로는 물산 장려 운동, 민립 대학 설립 운동, 문

맹 퇴치 운동 등을 들 수 있다.

 5. ③ 3 ․ 1 운동(1919)이 전국적인 시위로 확산되는 과정에서 중요한 역할을 맡았던 계층은 

바로 학생들이었다. 6 ․ 10 만세 운동(1926)은 3 ․ 1 운동에서 이미 중추적 역할을 하

였던 학생들을 중심으로 우리 민족이 다시금 전개한 독립 운동이었다. 광주 학생 항일 

운동(1929)은 전국으로 확산되어 5만여 명이 참가함으로써 3 ․ 1 운동 이후 최대의 민

족 운동으로 발전하였다. 4 ․ 19 혁명(1960)은 학생과 시민들이 중심이 되어 이승만 독

재 정권을 무너뜨린 민주 혁명으로서 우리 민족의 민주 역량을 전 세계에 보여 주었다.

 
 6. ④ 왕건의 훈요 10조 중 유교적 정치 이념을 강조한 것이다. 고려 시대는 아직 왕도 정치의 

정치 이념이 확립된 시기는 아니었지만, 제시된 글을 통해 신하의 간언을 중요시하고 있

음을 알 수 있다. 고려 시대 정치 기구 중 이러한 간쟁의 기능을 담당하던 것은 중서 문

하성의 낭사였다.

 7. ④ 이 사건들은 모두 붕당 정치가 변질되는 17세기 후반 이후에 나타난 것이다. 이 시기에

는 상대 붕당에 대한 보복으로 사사(賜死)가 빈번히 행해졌고, 외척의 정치적 비중이 높

아져 갔는데, 이러한 권력 투쟁의 초점은 세자의 책봉과 왕위 계승 문제였다. 이후 정국

의 안정을 위해 탕평책이 실시되었지만, 효과는 미미하였다.
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 8. ③ ① 결작 - 2두 ② 삼수미 - 2.2두 ③ 전세(영정미) - 4두 ④ 대동미 - 12두

 9. ④  임진왜란을 거치면서 비변사가 일반 행정까지 관장하는 최고 기관이 되었고, 이에 따라 

왕권이 약화되고 기존의 의정부는 유명 무실하게 되었다.

10. ② 조선 후기에는 사상들의 활동이 활발히 이루어지면서 시전 상인들에게 부여하였던 독점 

판매권을 폐지하였고, 이로써 사상들이 시전 상인들과 자유롭게 경쟁하면서 상업 활동을 

할 수 있게 되었다.

11. ④ 제시된 자료의 주장은 북벌론이다. 북벌론은 서인들이 계속 정권을 유지하기 위한 수단

으로 이용되기도 하였으며, 남인들을 견제하기 위한 시책으로 인조의 뒤를 이어 즉위한 

효종 때에 가장 왕성하였으나, 그 이후로 시간이 흐를수록 쇠퇴하였다. 그 후에는 청의 

문물이 발달함에 따라 그 문화를 받아들이자는 북학운동까지 나타났다.

12. ④ 1945년 12월의 모스크바 3국 외상 회의에서는 미 ․ 소 공동 위원회의 설치, 한국에 대

한 신탁 통치 등이 결정되었다. 두 차례에 걸쳐서 개최된 미 ․ 소 공동 위원회는 소련

측이 신탁 통치를 지지하는 단체들만으로 임시 정부를 수립할 것을 고집한 반면에 미국

측은 모든 정치 단체들의 참여를 주장함에 따라 아무런 성과를 거두지 못하고 결렬되었다.

13. ④ 선종은 신라 하대에 교종의 전통과 권위에 대항하면서 크게 유행하였는데, 지방에서 독

자의 세력을 구축하려는 호족의 취향에 어울렸을 뿐 아니라, 새로운 시대의 정신적 기반

이 되었다. 풍수 지리설 또한 그 때까지 경주를 중심으로 운영해 오던 행정 조직을 고

쳐, 국토를 지방 중심으로 재편성할 것을 주장하여, 신라 정부의 권위를 약화시키는 구

실을 하였다.

 

14. ② 신석기 시대에 들어오면서 단순히 산과 들에 자라는 식물을 채집하는 생활에서 점차 농

경 생활을 시작하게 되었다. 흔히 ‘신석기 혁명이라고 부르는 농경은 인간의 생활을 채

집생활에서 생산 경제 생활로 바꿔 놓았다. 봉산 지탑리 유적 등에서 탄화된 좁쌀이 발견되

어 잡곡류가 이미 신석기 시대에 경작되었음을 알 수 있다. 그리고 토기의 사용은 식량의 

생산 및 저장과 관련된다. 이와 같이 농경과 정착 생활을 하게 되면서 농사에 큰 영향을 끼

치는 자연 현상이나 자연물에도 정령이 있다고 믿는 애니미즘이 생겨나게 되었다.

15. ① 제시된 자료에서 설명하는 종교는 동학을 인내천 사상의 바탕에는 인간의 존엄성과 누구

나 평등하다는 의식이 내재하고 있다. 대한 제국 시기에는 동학 교도 이용구 등 친일파

가 일진회를 조직하고 동학 조직을 흡수하려 하자 3대 교주 손병희는 동학을 천도교로 

개칭하였다. 

16. ④ ④ 아라비아 영향을 받은 수학교재로 상명산법, 산학계몽이 있다.

        ① 화약은 고려 말에 최무선이 화통도감을 설치하고 제조에 성공하여 진포싸움에서 최초

로 이용 ② 직지심체요절은 고려후기에 간행하였으며, 현존하는 세계 최고의 금속활자 

③ 농가집성은 조선후기 신속이 편찬하였으며 이앙법 보급에 기여



- 10 -

17. ① 고려의 지방 제도는 성종 때 12목이 설치된 이후 정비되어 갔으나, 말기까지도 주현보다 

속현이 많은 정도로 중앙 집권화의 정도가 조선에 비해 미숙하였다.

18. ② 조선의 가족 제도는 부계와 모계가 함께 영향을 미치는 형태에서 부계 위주의 형태로 변

화하여 갔다. 특히 조선 후기에는 성리학적인 의식과 예절이 발달하고 부계 중심의 가족 

제도가 확립되면서 혼인 후 곧바로 남자 집에서 생활하는 친영제도(親迎制度)가 정착하

게 되었다.

19. ② 19세기에는 세도 정치로 정치 기강이 무너짐에 따라 부패가 만연하였다. 수령, 향리의 수

탈과 삼정의 문란은 농민 생활의 파탄을 가져왔고 이는 민란의 원인이 되었다. 제시된 

자료 ㈎는 백골징포, 황구첨정 등 군정(군포)의 문란을, ㈏는 농민에게 가장 큰 고통을 

주었던 환곡제의 문란을 지적한 것이다. 흥선 대원군은 이러한 폐단을 시정하기 위하여 

종래 상민에게만 징수하던 군포를 양반에게도 징수하는 호포법으로 바꾸고, 수령과 향리

의 부정이 심했던 환곡제를 사창제로 개혁하였다. 이러한 호포법과 사창제의 시행은 양

반 유생들의 반발을 불러일으켰으나, 국가 재정 수입의 증대에 큰 기여를 하였다.

20. ④ 서경 천도 운동의 실패로 고구려 계승 이념이 퇴조하게 되었으며, 대금 사대 외교가 정

착되었다. 그리고 북진 정책이 일시 중단되고 한양 명당설(남경 길지설)이 대두하게 되

었으며, 보수적이고 사대적인 한문학이 발달하게 되었다. 억불 숭유 정책은 조선 시대와 

관계 깊은 사실이다. 

行政法 總論

 1. ① 국립대학교학생의 퇴학처분의 결정은 기속행위로서 행정청의 판단여지가 인정되는 영역

이 아니다.          

 2. ③ 권한의 위임과는 달리 대리권을 수여한 경우에도 대리기관이 행사하기 전에는 피대리청 

스스로 권한을 행사할 수 있다.

  

 3. ② 처분기준의 설정・공표는 신청에 의한 수익적 처분과 침해적 처분 모두에 인정된다(제20조).

 4. ① 노량진경찰서장의 운전면허정지처분에 대한 재결청은 당해 국가특별지방행정기관이 소속

된 중앙행정기관인 경찰청장이 된다(행정심판법 제5조 제5항).

  

 5.  ③ 불가쟁력은 행정상 법률관계의 안정을 위하여 원칙적으로 모든 행정행위에 발생하나, 불

가변력은 상대방의 신뢰보호 및 법적 안정성을 위하여 일정한 행정행위에만 발생한다.
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 6. ③ 헌법은 국민의 권리구제수단으로서 손해배상(제29조), 손실보상(제23조 제3항), 행정심판

(제107조 제3항), 행소소송(제107조 제2항)을  명문으로 규정하고 있다.

  

 7. ① 공원묘지의 지정하는 행위는 물적 행정행위에 해당한다.

 8. ④ 판례는 표준지로 선정된 토지의 공시지가에 대하여 불복하기 위하여는 소정의 이의절차

를 거쳐 처분청을 상대로 그 공시지가결정의 취소를 구하는 행정소송을 제기하여야하고 

그러한 절차를 밟지아니한 채 개별공시지가결정의 효력을 다투는 소송에서 그 개별토지

가격산정의 기초가 된 표준지 공시지가의 위법성을 다툴 수 없다고 하였다(대판 1996. 9. 

20, 95누11931).

  

 9. ① 행정소송법 제30조 2항은 판결에 의하여 거부처분의 취소판결이 있게 되면 행정청은 판

결의 취지에 따라 다시 이전의 신청에 대한 처분을 하여야 한다고 규정하고 있는 데, 이

를 기속력 또는 구속력이라 한다.

 

10. ③ 행정상 원상회복청구는 기존의 행정구제제도, 특히 행정상 손해전보와 행정쟁송에 의하

여 권리구제를 제대로 받지 못하는 경우를 보안하기 위한 것이다.

11. ④ 행정사법은 형식은 사법적 활동이나, 실질은 직접 행정목적을 실현하는 공행정작용으로

서 사적자치의 원칙이 제한된다.

   

12.  ① 공유수면매립면허와 토지수용권설정은 강학상 특허이나, 수렵면허와 양조장면허는 허가

이다. ② 모두 확인이다. ③ 모두 공법상 대리이다. ④ 모두 인가에 해당한다.

   

13. ③ 위임하는 상위법령에서 대통령령 또는 부령 등으로 위임입법형식을 특정하여야  한다.

    

14. ① 행정범에서는 형사범과는 달리 현실의 행위자가 아니라 행정법상의 의무를 지는 자가 책

임을 지는 경우가 있는 데, 이 경우 책임의 성질은 대위책임이 아니라 주의․감독을 태

만히 한 자기책임이라고 한다.

   

15. ③ 행정개입청구권이 성립하기 위해서는 당해 관련법규가 공익실현만을 목적으로 하는 것이 

이니고, 사익보호도 아울러 규정하고 있는 보호규범이어야 한다. 따라서 개인이 개인의 

권익구제가 아닌 공익실현을 위해서는 행정청에 대하여 행정권발동을 청구할 수 있는 권

리가 성립될 수 없다.

   

16. ④ 토지가 놓여있는 위치․상황에 따라 나타나는 구속성의 차이에 따라 특별희생여부를 인

정하는 이론을 상황적 구속성설이라 한다.

 

17. ② 판례는 행정조직의 권한분장관계상 당해 처분을 담당하지 않는 자의 견해표명이라 하더

라도 상대방의 신뢰 가능성이 큰 경우에는 공적 견해표명에 해당한다고 보아 신뢰보호

원칙을 적용하고 있다.(대판 1997. 9. 12. 96누18380) 
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18. ③ 무효인 행정행위나 취소인 행정행위나 모두 쟁송의 대상이 된다는 점에서는 같다. 다만 

쟁송의 방식이 다를 뿐이다.  

    

19. ② 행정청의 위법․부당한 재량권행사에 대하여 행정기관의 행정심판을 통한 사후적 통제가 

가능하다.

20. ① 행정권 발동에 법률의 근거를 요구하는 법률유보는 평등의 원리와는 무관하다. 법률유보

의 원리는 민주주의의 원리, 법치국가원리 및 국민의 기본권 보호라는 헌법적 근거에 뒷

받침되고 있다. 

行 政學

 1. ③ 계층제와 수직적 분화가 낮다.

 2. ④ 정보를 흡수하여 활용하는 데 그치지 않고 새로운 정보를 창조하는 형태의 조직이다. 그

리고 리엔지리어링은 행정운영과 절차의 개선에 중점을 두고 있다.

 3. ③ 가설의 정립과 일반법칙을 모색하기 보다는 정책지향적이며, 실용성에 중점을 둔다.  

 4. ② 최적모형은 초합리성을 중시하기 때문에 계량적모형이 아니라 질적 모형이다.

 5. ② 산출과정의 계속적인 개선을 추구하기보다는 투입과정의 계속적인 개선을 강조 한다.

 6. ① 독립규제위원회는 미국의 독립규제위원회는 중앙부처로부터 독립하여 대통령이나 행정부

의 통제를 받지 않는다. 

 7. ② Allison의 조직과정모형에서 표준운영절차를 중시한다. 이것은 연합(회사)모형과 유사하다.

 8. ② 정부가 NGO에 서비스 생산을 위임할 때 정부의 재정지원을 받아서 NGO의 발생을 초래 

할 수 있다.

 9. ③ 전변적 리더십은 책임과 결정을 중시한다.

10. ③ 직위분류제는 전문행정가로서 배치전환이 곤란하기 때문에 인사배치의 신축성이 없다. 

11. ④ 기업형 정부는 행정운영에서 경력직공무원을 축소하며, 유능한 인재를 확보하여 행정의 

신축성을 유지하기 위하여 계약직공무원의 등용을 강조한다. 
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12. ① 예산은 전체적인 관련성을 파악하기 용이하게 하도록 하기 위해서 단일성을 추구해야 한

다는 것이다.

13. ③ 신공공관리론은 불확실한 미래에 대비하기 위하여 체계적, 장기적인 전략을 중시한다.  

14. ② 지방교부세는 중앙정부의 의존재원으로서 지방재정자립도를 높이는 방안이 될 수 없다. 

15. ② 리스트럭처링과 관계가 있다. 

16. ④ 단순하며, 반복적인 업무의 자동화로 조직구조에 있어서 하부구조는 축소되고 상부구조

는 확대된다.

17. ② 신행정론은 시민과 관계가 있는 수익자 지향성으로서 시민참여를 중시한다. 

18. ④ 거버넌스 이론은 행정인의 창의성을 중시하며, 동태적 변동에 대응하기 위한 행정 조직

에 시민참여와 민주성을 중시하면서 행정을 운영하는 것이다. 

19. ① 행정개혁안이 국외자 중심으로 작성되는 경우 실제적인 사업계획은 경시될 수 있으며, 

실행가능성은 낮다.

20. ③ 대표적 관료제는 실적주의의 저해요인이 된다. 대표적 관료제는 차별적, 집단이기주의적 

행동방식의 시정을 위한 문화변동을 촉진하며, 고용기회의 평등을 추구함으로서 불리한 

집단에게 혜택을 주려는 것이다.

 

稅法槪論

 1. ④ 감가상각비 한도초과액은 유보로 소득처분되고, 유보는 차후에 반드시 고려해야 한다.

 2. ③ 사업연도는 다음과 같이 구분된다.

1사업연도：2003. 1. 1∼12. 31, 1사업연도：2004. 1. 1∼6. 30, 1사업연도：2004. 7. 1∼

2005. 6. 30. 따라서 변경하고자 하는 그 법인의 직전 사업연도종료일(2003. 12. 31)부터 3

월(2004. 3. 31) 이내에 신고하면 된다.

 3. ④ 출자임원(소액주주 제외) 및 그 친족에게 제공하는 사택의 유지비는 손금불산입한다.

 

 4. ③ 지정기부금은 3년간 이월공제가 가능하나 법정기부금은 이월공제가 불가능하다.
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 5. ② ① 재고자산평가방법의 적용단위：자산별로 구분해 종류별․영업장별로 각각 다른 방법

을 적용할 수 있다.

  ㉠ 제품 및 상품(부동산매매업자가 매매목적으로 소유하는 부동산 포함)

  ㉡ 반제품 및 재공품

  ㉢ 원재료  ㉣ 저장법

③ 영업장이 다른 경우에는 영업장별로 각각 다른 방법으로 제품을 평가할 수 있다.

④ 재고자산평가방법을 신고하지 아니하고 임의로 변경한 경우에는 선입선출법을 적용하

여 평가한 가액과 당초 신고한 방법으로 평가한 가액 중 큰 금액에 의한다.

 6. ② ① 부동산상의 권리의 대여로 인하여 발생하는 소득은 부동산임대소득에 해당된다.

③ 부동산임대소득에 대하여는 원천징수를 하지 않음.

④ 계약에 의하여 지급일이 정해진 경우에는 그 정해진 날을 부동산임대소득에 대한 총

수입금액의 수입시기로 한다.

 7. ② ① 배우자공제의 경우에는 그 배우자의 연간 소득금액의 합계액이 100만원 이하이어야 

공제가 가능하다. 

③ 장애인인 경우에는 연령에 제한 없이 공제대상이 될 수 있다. 그러나 장애인도 소득

금액의 제한은 받는다.

  ④ 공제대상에 해당하는 지의 여부판정은 당해 연도 과세기간종료일 현재의 상황에 의한

다. 그러나, 연령이 정해진 경우 당해 연도 중 그 연령에 해당하는 날이 하루라도 있는 

때에는 공제대상자로 한다.

 8. ③ 배우자와 직계비속은 생계를 같이하지 아니하는 경우에도 생계를 같이하는 부양가족으로 본다.

 9. ④ ① 중간예납기간은 1월 1일부터 6월 30일까지의 기간으로 한다.

② 당해 과세기간의 개시일 현재 사업자가 아닌 자로서 당해 과세기간 중에 사업을 개시

한 자는 중간예납의무를 지지 않는다.

③ 부동산임대소득과 사업소득이 있는 거주자만이 중간예납의무를 진다.

10. ④ 근로소득이나 퇴직소득만 있는 경우에는 연말정산으로 종결되므로 추가적으로 확정신고

의무가 없지만 근로소득과 다른 소득이 있다면 확정신고하여야 한다.  

11. ④ 법정신고기한으로부터 6월내 수정신고한 자만이 과소신고가산세의 50%를 감면받는다.

12. ④ ① 기간의 계산은 국세기본법 또는 세법에 특별한 규정이 있는 경우를 제외하고는 민법

에 의한다.

② 기한연장의 신청이 있는 때에는 그 승인 여부를 관계인에게 반드시 통지하여야 한다.

③ 우편으로 과세표준신고서를 제출한 경우에는 통신일부인이 찍힌 날에 신고된 것으로 본다.

13. ③ 국세불복청구는 포괄주의지 열거주의가 아니다. 즉 열거되지 아니한 사항이라 하더라도 필요

한 처분을 받지 못하여 권리나 이익의 침해를 당한 경우에는 누구든지 불복청구할 수 있다. 
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14. ① 100분의 110

15. ④ 시효의 중단사유이다.

16. ③ 징수유예의 대상은 이미 확정된 국세와 가산금으로 제한된다. 체납처분이 진행되고 있는 

때에는 체납처분유예의 대상이 될 뿐이며 징수유예의 대상은 아니다 .

17. ③ 개인적 공급은 공급으로 간주한다. 다만, 매입세액이 불공제된 경우에는 그러하지 아니한다.

18. ④ 간주임대료와 간주공급은 세금계산서 교부의무가 면제된다. 또한 수출하는 재화도 세금

계산서 교부의무가 면제되지만 내국신용장과 구매확인서에 의한 수출과 수출재화임가공

용역 및 직매장반출은 세금계산서 교부대상이다.

19. ② ① 면세적용대상자는 부가가치세법상 사업자등록의무가 없다.

③ 면세적용대상자도 소득세 또는 법인세 납세의무가 있는 자는 교부받은 세금계산서 합

계표의 제출의무가 있다.

④ 면세적용대상자가 영세율적용대상 재화나 용역을 공급하는 경우 면세를 포기할 수 있다.

20. ④ 

會 計學

 1. ④ 회계의 기능

꠆ꠏ내부적 기능(기본적 기능) : 회계정보의 측정, 인식, 분류,

        ꠐ                            집계, 보고, 보전 및 관리

        ꠌꠏ외부적 기능(정보 이용 기능) : 이해조정, 증빙

 2. ③ ① : 기말자산+총비용 = 기말부채+기초자본+총수익

② : 기말자본-기초자본-추가출자+기중 인출액 = 순이익

④ : 총수익-총비용 = 순이익, 총비용-총수익 = 순손실

 3. ④ 취득원가주의(역사적 원가주의)는 실제 취득 시점의 취득원가를 기초로 평가하는 방법이

므로, 현행가치를 반영하지는 못하지만 가장 객관적이고 검증 가능한 정보를 제공한다.

 

 4. ② 가, 다, 라 항목은 모두 은행측의 원인으로 수정분개가 불필요한 것이다.

 5. ④ 만기보유증권은 유효이자율법에 의한 상각 후 취득원가로 평가하고, 매도가능증권은 공

정가액으로 평가한다.
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 6. ① 결산정리 후 시산표, 이월시산표, 정산표의 작성은 생략이 가능한 절차이다.

 7. ④ (차) 대손충당금 ×××  (대) 매출채권 ×××

⇨ 자산총액 불변, 소유주 지분 불변

 8. ① 매출액 : (650,000-150,000)×(1+0.4) = ￦700,000

매출채권잔액 : 700,000-400,000 = ￦300,000

 9. ② 정상적인 재료감모손실은 제조간접비에 배부하고, 이상적인 재료감모손실은 영업외비용

으로 처리한다.

10. ④ 단계배부법은 직접배부법과 상호배부법을 절충한 방법으로서, 보조부문간의 용역수수의 

형태에 따라 직접배부법, 상호배부법, 단계배부법을 선택하는 것일 뿐 단계배부법을 정

확성이 낮은 방법이라고 볼 수는 없다.

11. ② 대손발생 : (차) 대손충당금 1,000 (대) 외상매출금 3,000

       대손상각비 2,000

대손예상 : (50,000+250,000-200,000-3,000)×2% = ￦1,940

  (차) 대손상각비 1,940 (대) 대손충당금 1,940

12. ② (차) 현              금 160,000   (대)   매 도 가 능 증 권 180,000

    매도가능증권평가이익  30,000        매도가능증권처분이익  10,000

13. ④ 급료, 배당금, 이자 등에서 원천징수한 소득세는 소득세예수금 또는 제예수금, 예수금계

정으로 처리한다.

14. ③ 계속기록법은 상품을 매입하는 경우, 상품계정 차변에 기입하였다가 매출하면 상품계정 

대변에 기입하여 매출원가 차변으로 대체한다. 매출원가계산을 위한 결산 정리분개는 불

필요하다.

15. ① 대손충당금은 채권에 대한 차감적 평가계정으로 해당 채권에서 차감하는 형식으로 표시

하는 자산항목이다.

16. ③ 미래의 경제적 효익을 확실히 기대할 수 있어야 한다.

17. ① 배당  결의 : (차) 처분전이익잉여금 200,000 (대) 미교부주식배당금 200,000

배당금지급 : (차) 미교부주식배당금 200,000 (대) 자  본  금 200,000

18. ③ 선급임차료는 미경과 비용으로 다음 연도의 비용에 속한다.

19. ④ 기초재공품이 없는 경우에는 선입선출법을 적용하거나 평균법을 적용하여도 기말재공품

원가는 동일하게 계산된다.

20. ③ 단기차입금의 상환은 재무활동에 의한 현금의 유출액이다.


